

## La situación política

# La Diputación Permanente se reunirá el martes próximo

### La reunión es para tratar de la acusación presentada contra el Gobierno por los diputados monárquicos, tradicionalistas y de Acción Popular

#### UNA NOTA SOBRE LA PETICIÓN DE LA ACUSACION CONTRA EL GOBIERNO

Madrid.—En la Presidencia han facilitado la siguiente nota:

“Recibida del señor presidente del Congreso la petición de acusación contra el Gobierno suscrita por varios diputados, se ha dado orden a la censura para que publique ese documento y también otra petición de acusación que, al mismo tiempo, se formula, y la carta de don José María Gil Robles, que ha circulado por el Congreso y que se refiere a aquellos temas.

Al Gobierno interesa que se dé publicidad a estos documentos, para que el país enjuicie serenamente y con completo conocimiento de causa el caso de que se trata y pueda dar su fallo mediante el voto

en la próxima contienda electoral.

Es clara la posición de los partidos monárquicos. Enemigos del régimen que la nación ha elegido, es natural que traten de dificultar su marcha por todos los medios y destruirlo si les es posible. Únicamente podría producir cierta extrañeza que los supremos intereses de la patria y del Estado, que sin duda profesan y sienten, salgan lastimados y amenazados de sus amagos contra el régimen. El buen nombre de la nación, la tranquilidad de los españoles, el crédito de nuestra Hacienda y las fortunas privadas no gozan absolutamente nada con la siembra a voleo de zozobrar.

Ante aquellos fines negativos, muchos se preguntarán: Si se diese el caso de que triunfasen, ¿qué vendría después? ¿La anarquía? ¿Otra vez la dictadura de los siete años

indignos con los mismos hombres de arriba a abajo? ¿La guerra civil? ¿La revolución roja? Terribles interrogantes sobre los que cada ciudadano debe hacer examen antes de dar respuesta.

Ante esta última consideración seguramente se han de detener algunos elementos que han servido de firmas de complemento a la actuación de los monárquicos. Son republicanos, están dentro del régimen, han gobernado con él dentro y fuera del Gobierno y con voz preponderante durante mucho tiempo.

Parece que tienen un cierto deber de procurar su conservación y de sobreponerse a momentáneos estímulos para no dañarle.

¿Es que sinceramente creen que se ha cometido esos tremendos delitos contra las Cortes por la suspensión de sesiones y por la pró-

roga de presupuestos? Si tan fuerte fuera ese estado de conciencia, deberían recabar el honor de la iniciativa para llevarla adelante con todas sus consecuencias, pero no ir al retortero de los enemigos de la República.

Esto lo primero. Mas los hechos son los que la prórroga del presupuesto es combatida por los monárquicos y un solo partido republicano. Ninguna otra voz se ha levantado en contra de la legalidad de esta medida. Si hay infracción, son muchos los que implícitamente la aprobaron. Y para que el delito exista es necesario que la infracción constitucional sea notoriamente terminante. Si el punto es de simple interpretación, hablar de delito equivale a olvidar los principios más elementales de derecho penal.

Se incide, además, en dos clamantes errores. Uno, acusar a este Gobierno (al presidente del Consejo y a sus ministros, dice la proposición acusatoria). El acuerdo de prórroga del presupuesto fué del Gabinete anterior, y, por lo tanto, a aquellos ministros (el presidente es el mismo) y no a los actuales incumbiría la responsabilidad.

La otra razón consiste en culpar a este Gobierno, que se ha constituido el 30 de diciembre, de no haber regularizado la situación económica antes del 31 del mismo mes. Es decir, que se exige que en un solo día las Cortes reanuden la labor que durante un año entero no fueron capaces de llevar a cabo, a pesar de disponer los Gabinetes de aquella etapa de una fuerte y decidida mayoría parlamentaria. En todo esto, se encuentra una exageración, una deformación que se rechaza el buen sentido.

Respecto al decreto de suspensión (Pasa a cuarta página)

## Ateneo de Santander

Sección Femenina  
La conferencia de don Antonio Lamadrid anunciada para ayer, tendrá lugar hoy, sábado, a las siete y media.

Donativo  
El señor don Emilio Cortiguera ha donado para la Sección Femenina una importante obra titulada “Atlas completo de anatomía humana descriptiva”.

Sección de Artes Plásticas  
Esta Sección organiza para este año y los sucesivos una exposición de pintores y escultores noveles en los locales de esta entidad cultural. Para poder concurrir a dicha exposición se considerará condición imprescindible el haber nacido en la Montaña y no rebasar la edad de veinticinco años.

El Jurado de admisión y colación está constituido por los miembros que integran esta Sección de Artes Plásticas.

Los expositores —tanto pintores como escultores— podrán presentar sus obras realizadas por el procedimiento técnico que estimen conveniente, con la sola condición de que dichas obras sean originales —bien del natural o imaginativas— pues toda copia será rechazada.

Desde esta fecha hasta el día primero de marzo podrán enviarse las obras que se deseen exponer a la Conserjería de esta Sociedad, para ser seleccionadas por el Jurado de admisión.

Se otorgarán varias recompensas, cuyo número y cuantía se anunciará oportunamente.

Santander, 3 de enero de 1936.

## Ningún “comendador” de la “Sam” aparece a sentarse en la mesa de discusión a la que le invitamos

No es menester que los campesinos acusen recibo de los escritos que vamos publicando, ni que den tampoco muestras de su convencimiento sobre la proximidad de un acontecimiento en la provincia que causara sensación. Ya hemos dicho no escaso número de veces, que siendo generosa la campaña que llevamos a cabo, y no exenta de serios peligros, pueden o no aceptarla como advertencia; luego si nuestra intención es buena, ya surtirá sus efectos; y quien sea ciego y sordo recogerá los vientos huracanados de su cerrilidad.

El campesino habrá ido observando que hay errores de todas las naturalezas en la administración de la Cooperativa “Sam”. Y toda clase de excesos. Dirección del negocio, ineptitud en los cargos, derroche en los gastos, apadrinamiento en los hechos y abandono general. Hoy vamos con el señor Gutiérrez Alonso, consejero de la Cooperativa “Sam”, en exposición de los hechos inherentes a su gestión.

El señor Gutiérrez Alonso, siguiendo la línea de conducta de sus compañeros en el Consejo, se creyó en el caso de instalar una sucursal de la “Sam” en Torrelavega. A la iniciativa siguió la realidad y a la realidad el fracaso, porque el sentido comercial estaba ausente en el negocio que se planteaba.

Y tenía que suceder lo que era de esperar. Perseguir el colocar a un pariente a costa de los intereses de los campesinos daría su efecto. El señor Gutiérrez Alonso instala la sucursal, VENDE MAS BARATO QUE LE CUESTA. ¡Vaya vista comercial! Vende la leche a granel a 0,40 céntimos el litro, y cuesta a la “Sam” a 0,45. Allá van cifras.

Gastos por litro de leche elaborada, 0,1150.

Transporte a la fábrica, 0,0350.

Coste del litro de leche, 0,3000.

Total, a 45,00 céntimos litro.

A todo esto llaman cooperativismo los jaleadores de la “Sam”. A una pérdida tras otra vienen a llamar las derechas mangoneadoras de los campesinos montañeses humildes, cooperativismo, prosperidad. La iniciativa del señor Gutiérrez Alonso por colocar a su pariente, cuesta en los dieciocho meses que estuvo la sucursal abierta, de veinte a veintidós mil pesetas, pues a la pérdida de cinco céntimos en litro de leche ha-

bía que adicior las cuatrocientas pesetas mensuales de gastos de entretenimiento o explotación del puesto. Y los campesinos aportando el suministro, creyendo a los conspicuos del pueblo cuando les decían que no se afiliaran a las Casas Campesinas. Y los campesinos siguiendo los consejos del cura párroco, quizás engañado de buena fe, pero quizás arrojando la tranquilidad, el sosiego de estos campesinos, para incorporarla a esa política nefasta que hemos padecido. Hubieran ganado más dinero y más quietud corriendo a su cargo los gastos de la iglesia, antes que contribuir a la política derechista que en busca del artículo 26 de la Constitución. Vea y comprenda ahora el campesino hasta qué punto ha sido engañado con el organismo político a base de la “Sam”, que tenían las derechas.

Pero sigamos con las responsabilidades. La indignación que sentimos no hace apartarnos de la ruta que nos hemos trazado. Sigamos con la responsabilidad de señor Gutiérrez Alonso. Y para exigir esta responsabilidad, nos dirigimos a los campesinos, interrogándoles: ¿No es cierto que dicho señor en la asamblea celebrada en agosto último en la Sa. la Narbón os dijo “que si tenía o no solución el asunto os lo diría rápidamente, pues no quería engañar ni entretener a nadie”?

Y díganos el señor Gutiérrez Alonso: ¿por qué no se ha dirigido a pesar del tiempo transcurrido a los campesinos advirtiéndoles de lo que es prometió y confidenciándoles su opinión en materia tan grave como delicada? ¿No ha ido empeorando el asunto a medida que transcurría el tiempo? ¿Por qué entonces silenciar? El señor Gutiérrez Alonso ha contraído una grave responsabilidad moral con el campesino montañés. Le prometió ilustrarle, advertirle, y ha silenciado. ¿Es que se quiere que la ruina sorprenda al campesino montañés para que la ruina sea mayor y de alcances incalculables? ¿Es que quieren irse salvando unos y otros para dejar desamparados a la hora solemnemente a los pobres campesinos? ¿Es así como se expresaban cuando las elecciones, hablando contra las Casas Campesinas que son ahora del proletariado, del agro montañés? ¿Quién obligó al señor Gutiérrez Alonso a prometer cuanto prometió?

Nada, campesino. Has sufrido el engaño más voluminoso que sufrirás en tu vida. Has seguido los dictados de tu conciencia religiosa, de tu predisposición cristiana, para verte explotado de manera insospechada. ¿Dónde están recogidos tus sacrificios? ¿Adónde ha ido a parar tu anhelo para el mañana? ¿Qué será de ti cuando las fincas, las cabezas de ganado, tus bienes, tengan que responder de la garantía que prestastes? ¿A quien vas a dirigir la mirada cuando te halles sin ninguno de los que te embarcaron en la organización política de la “Sam”? ¿Y quién responderá de tanto desacertado y a quien exigirás responsabilidad? ¿Pobre campesino!

Todo el mundo calla. El silencio observado es expresivo. Quieren atayarse en el descrédito de LA REGION. Pretenden sostenerse diciendo “cucamente”, silenciosamente, que LA REGION es una insolvente; pero no les valdrá. Mañana ofreceremos a los campesinos un informe técnico que nadie rebatirá. Otro mañana ofreceremos una prueba tan aplastante, que se acabará de una vez y para siempre lo de la insolventía de LA REGION.

Es un hecho criminal que, al amparo de los muchos procesos que hemos sufrido, de las no pocas prisiones que hemos padecido, se acojan para desacreditarnos y seguir engañando a los campesinos. Ahí está emplazado el señor Gutiérrez Alonso, vecino de Torrelavega, para que nos conteste. Las columnas de LA REGION están a disposición de quien quiera rebatirnos. La polémica está abierta. ¡Dé un paso al frente quien con razón pueda hacerlo! Ningún comendador aparecerá a ocupar el cubierto que le brindamos; pero estamos empeñados en una deuda de honor con el campesino montañés. A él nos debemos, y a él iremos con toda la sinceridad y valor que exige tan pavoroso asunto como es el de la “Sam”, y es así, porque desde la “Sam” se fué contra la República, y desde la “Sam” se formó una barricada para disparar contra la tranquilidad española, como lo demuestran los hechos registrados desde octubre acá.

Levantaremos en pie al campesino montañés para comparecer ante él y darle cuenta personal de todo cuanto hemos afirmado y afirmaremos.

L. MALUMBRES,

## Glosas madrileñas

# UN MINISTRO POLIGRAFO

Nuestro amigo el señor Rico Avello es de nuevo ministro. ¿Necesitamos pregonar nuestro alborozo? No creemos que sea necesario. Nuestra fervorosa admiración por el señor Rico Avello ha permanecido fiel y será perdurable. Jamás se entibiará lo más mínimo. Si acaso, tal vez registre la inquietud nerviosa que proporciona la duda. Hemos pasado por instantes de verdadero martirio. Fueron pocos; pero suficientes para asustarnos. Fueron aquellos en los que no se sabía si nuestro ídolo sería ministro de Estado o ministro de Hacienda. No es que nos turbara la cruel sospecha de que el señor Rico Avello bordeara el fracaso en esas dos carteras, cualquier que fuera la que le asignaran. Nos apresuramos a declarar que el señor Rico Avello es el hombre más extraordinariamente útil que se conoce. En el Ministerio de Hacienda es capaz de pasar consulta de puericultura y en el Ministerio de Estado nos hubiera maravillado a todos explicándonos los fenómenos geológicos. Tan extraordinario caso de suficiencia, de singular generalidad, es de los que dan a este Gabinete un aire de asombro. ¡Ah! Nuestro amigo Rico Avello, primo carnal de aquel otro que apareció complicado en el “straperlo”, es de los que dan tono a un Gabinete, sobre todo si lo ponen en una tan conera, haciendo equilibrado “pendant” con el señor Pita Romero, que es el único competidor que tiene el político asturiano.

Todo lo sabe el señor Rico Avello. Lo que tal vez no domina con la seguridad y el aplomo necesario es la lengua francesa. Nuestra devoción, sin embargo, no disminuye por ello ni un átomo. Hoy hablamos en francés hasta los guardas encargados de regular la circulación urbana. En las mercedes de barrio, en las más humildes, siempre hay un poliglota que permite al dueño poner en el escaparate un dorado rótulo: “On parle français”. Se comprenderá que un hombre público no quiera caer en la vulgaridad de saber francés, vulgaridad demasiado plebeya para afrontarla con esmero. El señor Rico Avello no sabe francés. La cartera de Estado requiere esta concreta especialidad, por la cual pueden llegar a desempeñarla los alumnos del bachillerato, pero no las grandes figuras políticas de nuestro país. Nosotros hemos aludido, en otra ocasión, a la técnica del señor Rocha, que utilizó un misterioso “dossier” para darse categoría de ministro de Negocios extranjeros, y a la técnica del señor Martínez de Velasco, quien más castizo y más distinguido al mismo tiempo, se sirvió de un juego de té para adquirir el relieve de figura internacional. Y ampozo a Rico Avello, que tal vez el señor Avello terrible escepticismo a la hora de ensayar mentalmente la tabla de dividir, que no es indispensable para ejercer la cartera de Hacienda. Este extraño rubor político que ha sentido el señor Rico Avello, negándose a desempeñar la cartera de Estado porque no dominaba la lengua francesa, es suficiente para que le reiteremos nuestra admiración. Demuestra un sentido de la responsabilidad extraordinariamente insólito. En realidad, para ha-

(Pasa a tercera página)

# Los Campeones de la Liga MAÑANA, EN EL SARDINERO

# Por la Montaña

## DESDE TORRELAVEGA

Los del barrio de Miravalles contestan a unas manifestaciones.

Los vecinos del barrio de Miravalles (Sierrapando), presentes en parte durante la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 27 de diciembre próximo pasado, y en vista de las masificaciones hechas por el ex alcalde don Joaquín Fernández Herreros, respecto a que durante su mandato había arreglado la carretera de este barrio tres o cuatro veces, comunican al Ayuntamiento que esas manifestaciones son inciertas, ya que solamente han efectuado el arreglo de un solo trozo, y esto en una ocasión, utilizando para ello el escombro de la pared del cementerio, lo cual no ha servido absolutamente para nada. También dijo que los vecinos no habíamos querido machacar la piedra, cosa que no es verdad, ya que nada nos dijeron a nosotros de esto, pues puso a don Serafín Barrera como encargado de cuatro obreros que emplearon para estos menesteres. En vez de grijo echaron encima de las piedras el barro que primeramente habían quitado, formándose con la lluvia un amasijo indecible. De esta forma pueden ustedes hacer idea de la clase de arreglo que hicieron.

Respecto a la aclaración que hizo referente a las cunetas y bardales existente en dicha carretera, cuando él mandó arreglar la calleja no se le ocurrió hacerlo. Al cabo de dos años de esto volvimos a insistir para que arreglaran el resto de la carretera y pusieran una fuente, y nos dijo que cuando quitáramos los bardales que lo haría; se hizo así, lo vió él y dijo que estaba bien que nos pondría todo lo que solicitábamos. Esta es la fecha en que después de haberlo solicitado dos veces por escrito, no lo hemos conseguido. Cuanto se nos ha concedido, es tres camionetas de garavilla que tuvieron que ir a pedir unos vecinos. Queda bien claro que este señor dice que lo que se le ocurre para quedar bien delante del resto de la Corporación. Como prueba de la veracidad de nuestras afirmaciones, estamos dispuestos, si es preciso, a llevar este asunto a la prensa o a discutirlo personalmente con él, ya que de esta forma no será capaz de negarlo.

### La afición bolística.

Han dado comienzo los trabajos de exploración del sobrante de terrenos propiedad del Ayuntamiento, entre la calle de Herreras y el Juzgado de Instrucción, la que va a construir la bolera de la "Peña Bolística".

Los trabajos son realizados por los mismos aficionados, quienes, después de salir del trabajo, restando tiempo al descanso se afanan por lograr la pronta realización de la bolera de sus amores.

Bien merecen estos simpáticos muchachos la atención y ayuda de todos, ya que de forma bien desinteresada cultivan el noble deporte montañés y lo enaltecen.

### Movimiento en el cementerio municipal.

El activo empleado municipal, encargado de los servicios del cementerio, nos ofrece hoy unos datos que nosotros trasladamos gustosamente a nuestros lectores.

Durante el año 1935 se han verificado 892 entierros, cuya cantidad se descompone en la siguiente forma: adultos, 70; niños, 19.

\*\*\*

A juzgar por estos datos, la mortandad en nuestra ciudad ha disminuido con relación a años anteriores en más de un 20 por ciento, por lo cual nos congratulamos.

### La plaza de B. Iglesias.

No sé para cuándo va a dejar nuestro Municipio la reforma de la plaza de Baldomero Iglesias, que se encuentra hace ya muchos años en el mayor de los abandonos.

Desde luego, parece ser que los concejales de distrito no se preocupan de sus electores más que para pedirles el voto, dejando luego en el olvido las aspiraciones de los barrios.

Hemos de insistir, cerca del señor alcalde, para que estudie la forma de restar unas pesetas a alguna consignación para atender el justifico ruego de los pacíficos moradores del Camp, la Iglesia Vieja.

### La Comisión electoral de la Agrupación Socialista de Torrelavega a sus afiliados, simpatizantes y, particularmente a la clase trabajadora.

Camaradas y ciudadanos: En estos días, y por agentes de la Alcaldía, se están repartiendo los boletines para la formación del Padró vecinal, y como del padrón dimana el ejercicio del derecho al sufragio, recomendamos a todos la necesidad de llenarlo, y aquellos que no supieran realizarlo, que se lo hagan los agentes repartidores o que se presenten en las oficinas del Ayuntamiento para que allí se lo hagan como asimismo en el caso de que alguno no lo hubiera recibido, debe de reclamarle en dichas oficinas.

Amigos y camaradas: Ninguno debe de dejar de llenar el Padró vecinal, pues el dejar de hacerlo, constituye una dejación de derecho, que, llegado el momento de ejercerlo, nos encontramos con toda clase de obstáculos para ello, cosa que de una manera sencilla podemos evitar cual es:

Llenar el PRESENTE PADRON VECINAL. ¡Que ni un solo ciudadano deje de realizarlo!—La Comisión.

### La velada del Orfeón Torrelaveguense.

Gustosos hemos asistido a los ensayos que en su domicilio social viene realizando con gran entusiasmo desde hace tiempo el Orfeón Torrelaveguense, con objeto de poder darnos el próximo día 8 toda una agradable y artística velada, en donde la afinación, el buen gusto y, en concreto, el Arte tengan un preferente lugar y una notable realización.

Nuestros lectores, que ya conocen el programa a efectuar por haberlo publicado todos los corresponsales de los diarios de la provincia, no dudamos se habrán formado un noble concepto de los fervientes deseos que en él pusieron al confeccionarle el director de la mencionada entidad, señor Media Villa, y la Directora coreográfica, señorita Tery, animadores y propulsores de la loable juventud que, bajo el artístico símbolo del Orfeón, tiene cobijo.

De lo que verdaderamente hemos quedado encantados—y esperamos que el "respetable" también lo esté en su día—es de la gracia y simpatía que reúne en su diminuta persona la niña Margaritina Sañudo y a quien, a pesar de sus siete años, consideramos una verdadera artista. Aun resuenan en mis oídos los calurosos y efusivos aplausos con que el público torrelaveguense premió la labor de esta segunda Sherley Ferné, en la función que el pasado año ofreció el Orfeón a beneficio del Comedor gratuito del Hospital. Pues bien; el éxito de esta niña, que entonces fué inmenso, hemos de verle aumentado al contemplar en esta nueva ocasión los notables progresos artísticos que en ella se han efectuado. El público—que será el que juzgue—verá que no nos hemos excedido en los elogios y que los que le tributamos han sido sinceros.

Otro tanto, si hemos de ser justos, deberíamos decir del niño Kika (hermano de la anterior), quien con un verdadero estilo nos deleitará con la ejecución de un programa de cante flamenco, capaz de satisfacer las exigencias de los aficionados que en esta ciudad existen, y quienes ya por anticipado han comentado favorablemente la inclusión de esos números, puesto que así se satisfacen las apetencias de todos.

También el buen tenor señor Menéndez y la no menos magnífica señorita Echaves, sabrán merecerse los elogios de los asistentes, puesto que es de esperar que las cualidades que ambos poseen para el canto, serán apreciadas y correspondidas una vez más.

Y ahora, lector, perdona si nos hemos excedido. Somos fervientes amantes y defensores del Arte. Nuestra labor de críticos nos obliga y exige reseñar los nuevos valores artísticos que en el honorario marco de nuestra ciudad van apareciendo. Ellas, a no dudarlo, sabrán darle gloria y fama, justa correspondencia al apoyo que hoy, al nacer, ésta les presta.

GOMEZ PELAEZ

## DESDE SANTOÑA

### Fútbol

El domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el campo del Paloma el sensacional match para la primera eliminatoria del campeonato entre los equipos Club Deportivo Calahorra, subcampeón del distrito Ríoja Burgos, y el Santoña F. C., campeón de Cantabria.

El segundo encuentro se celebrará al día siguiente en Calahorra, donde el "goal average" al vencedor, que jugará el partido final contra el vencedor de la eliminatoria Deportivo Mirandés y Barreda Sport, cuyo encuentro se jugará en campo neutral a designar.

El Santoña F. C., si quiere seguir adelante no tiene que dormirse en los laureles, sino que tiene que salir desde el primer momento dispuesto a conseguir la victoria por un elevado tanto, que le permita desplazarse a la Rioja sin grandes preocupaciones.

Los éxitos tan resonantes conseguidos por el equipo riojano, han causado gran sensación entre los adictos del equipo santonés, que bien podemos asegurar que en el amplio campo del Paloma acudirá un enorme contingente de aficionados, ante la ocasión que se presenta de ver por nuestra "field" al Deportivo Calahorra, uno de los mejores equipos del distrito Ríoja Burgos.

El Santoña, seguramente, se formará de la manera siguiente: Andonegui; Ayala, Sindo; Pombo, Lledias, Soler; Villacañas, Felipe, Guillermo, Mazas y Tomás.

ATK.

# Enorme éxito de la Orquesta "THE MELODY BOYS" EN LA FERIA DE MUESTRAS MAÑANA, DE 5 A 9 DE LA NOCHE

# Los Deportes

## FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

### Nota oficiosa

En reunión celebrada por este Comité se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de los partidos celebrados el domingo último y con arreglo a las observaciones y protestas presentadas, fallar como sigue:

Del partido C. D. Venecia y Ayrón Club de Vargas: Convocar para el sábado, día 4 del corriente, al árbitro y delegados de los clubs contendientes.

Del partido C. D. Venecia y Ayrón zana F. C.: Dejar pendiente de solución la protesta del Tolosa y abrir información sobre la misma.

Del partido Cuatro Caminos y Callealtera: Dar por terminado el partido con el resultado habido de uno a cero a favor del Cuatro Caminos F. C.; suspender por ocho semanas al jugador Jesús Rozadilla, del Callealtera, por agredir con el pie al contrario y desobedecer al árbitro; suspender por cuatro semanas al capitán del equipo del Callealtera, por desobedecer al árbitro; amonestar al delegado del C. D. Callealtera por la retirada y comportamiento de su equipo.

Suspender en todos sus derechos federativos al Unión Club de Cartes, por sus reiteradas incomparecencias, obligándose a indemnizar a los clubs perjudicados.

Del partido Sierrapando y Arenas de Duález: Dar por terminado el partido con el resultado de uno a cero a favor del Arenas, y amonestar al capitán y delegado del Sierrapando, por su comportamiento en el campo.

Del partido Argomilla y Marina Sport: Dar por terminado el partido con el resultado habido de cuatro a uno a favor del Argomilla y desestimar la protesta del Marina Sport, por no haberla ratificado y no hacer el depósito correspondiente.

Señalar para el próximo domingo los siguientes partidos:

Primera regional. Semifinales: En Barreda, a las tres, Barreda Sport y C. D. Mirandés; árbitro, señor Carral.

En Santoña, a las tres, Santoña y Calahorra F. C.; árbitro, señor Gómez.

Segunda categoría: En Vargas, a las tres, Ayrón y Minerva; árbitro señor Armas.

En Astillero, a las tres, Unión Club y Bezana; árbitro, señor Polidura.

En los Arenales, a las tres, Tolosa Sport y Venecia; árbitro, señor Salverry (F.).

Tercera categoría: En los Arenales, a las once, Foya y C. D. Cueto; árbitro, señor González (C.).

En Villanueva, a las tres, Villaseca y Marina; árbitro, señor Somocuetu.

Santander, 2 de enero de 1935.—El Comité.

### Unión Montañesa

Esta Sociedad ruega a todos los jugadores del primer equipo, se pasen hoy, sábado, 4 del corriente, a las ocho de la noche por el domicilio social, para darles cuenta de una

medida tomada por esta Sociedad.—La directiva.

### Trofeo Presidente de la República. El domingo, en Miramar, final del grupo capital

El domingo, a las tres de la tarde, se jugará la final del segundo grupo de la capital, entre los equipos Unión Montañesa y Deportivo Europa.

Como se sabe, el finalista jugará con los equipos clasificados de Escobedo y Camargo, lo que hace que este partido final sea sumamente interesante.

### Festival infantil

Este interesante festival, organizado por la Unión Montañesa, constará de un encuentro entre el New Unión Montañesa y un potente equipo de la capital.

También se gestiona el enfrentar dos selecciones, para hacer grata la tarde del lunes a los chavales.

La entrada será gratuita, por tratarse de la fiesta del día.

Gran expectación para el partido de mañana en el Sardinero entre el Racing y el Betis.

Van a contender mañana, domingo a las tres y cuarto en los campos de Sport, para el campeonato de la primera división los equipos del Racing y el Betis de Sevilla.

Que la emoción más intensa subsistirá en los noventa minutos de esta sensacional pugna, que jugarán cantabros y los campeones de la Liga, es cosa que no puede pasar inadvertida, teniendo en cuenta que tanto el Racing como el Betis, forman en el grueso pelotón de cabeza con las intenciones de filtrarse en el primer lugar, ya que méritos reúnen suficientes para ello.

Si añadimos a esto que Paquirri, el genialísimo jugador bético y forjador de grandes victorias para su Club, ocupa la atención preferente en la ciudad, encontraremos justificada la enorme expectación y los comentarios más variados que giran alrededor del Racing-Betis.

La soberbia copa de la Liga, que los béticos guardan en sus suntuosas vitrinas, pasará a su propiedad si nuevamente quedan campeones este año; por lo tanto el Betis, ante la posible pérdida que significa un trofeo tan histórico y de tan memorable recuerdo, hará mañana en el Sardinero uno de los más impresionantes encuentros de campeonato.

Aquel score tan elevado de los béticos sobre el Racing el año pasado en el Sardinero, vamos a ver si tiene a respuesta debida por parte de éstos en el día de mañana, ya que los racinguistas desean saldar esta cuenta pendiente para que las aguas vuelvan a su cauce, y nada es imposible cuando del Racing se trata, pues sus hombres son de gran fondo y parecen destinados a resolver las más difíciles empresas.

Taquilla, hoy, en Secretaría y de siete a nueve en el Bar Piquito; señoras y niños, dos pesetas.

Equipo que presentará el Racing: Pedrosa; Ceballos, Ibarra; Rioja, García, Germán; Cuca, Miñcho, Chas, Larrinaga, Tayo.

## Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

# Dos grandes éxitos AUREA SERRANO Canciones y bailes TERESITA LARA Estrella frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

### HERMANOS PALACIO

# CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Comisión electoral del Partido Socialista

Esta Comisión recomienda a todos sus afiliados y simpatizantes se apresuren a llenar los padrones de vecindad...

Por la Comisión electoral, El Comité ejecutivo.

Agrupación Socialista del Valle de Camargo.

Esta Agrupación convoca a junta general ordinaria para hoy, sábado, día 4, a las siete y media en primera y a las ocho en segunda...

Lectura de cuentas; idem de comunicaciones; gestiones del Comité; Altas y bajas; renovación de cargos...

Habiéndose de tratar sobre la elección de presidente del Partido, se ruega no deje de acudir ningún afiliado.

Juventud Socialista de Astillero.

Hoy, sábado, día cuatro del actual, se celebrará la octava conferencia en la Casa del Pueblo...

La conferencia correrá a cargo del camarada de esta Juventud, Francisco Castillo.

Como siempre, esta juventud espera que en el día de hoy, la clase trabajadora acudirá a la Casa del Pueblo a escuchar a nuestro camarada.

Cuadro artístico Socialista.

El domingo, día cinco, a las seis de la tarde se celebrará una velada teatral a beneficio de los compañeros presos políticos...

Cultural Socialista.

Por la presente se convoca a los componentes de la directiva de esta Cultural a una reunión en la Casa del Pueblo...

IZQUIERDA REPUBLICANA

Izquierda Republicana, Junta Municipal.

Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes que mañana, domingo, día cinco, tendrá lugar en Burgos, en el Coliseo Castiella, un acto de propaganda...

En la Secretaría de este partido. Sociables, dos, se comunicarán detalles.

SECCION ELECTORAL

Se recomienda a todos los correligionarios y simpatizantes, no dejen de incluir en el padrón municipal de vecinos que se está distribuyendo en la actualidad a todos sus familiares...

DESAHUCIOS RUSTICOS

Rogamos a cuantas personas ha...

Advertisement for Imprenta ANDRACA, Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

DIA 7 DE ENERO

POR FIN DE TEMPORADA Sastrería y Confecciones HERGO

Precios sensacionales

ATARAZANAS, 15 y 17

Trajes a la medida, tela hechura y forros, 50 PESETAS; Gabardinas de lana a 8 DUROS; Impermeables de cuero Trincheras, Trajes confeccionados de paño, a precios nunca vistos en Santander.

Vean nuestros escaparates.

yan sido desahuciadas en este término municipal, nos comuniquen todos cuantos datos tengan relacionados con dichos despidos...

JUNTA MUNICIPAL

Suscripción para adquirir juguetes para los niños de los presos políticos...

Suma anterior, 45,50 pesetas.

Francisco Fernández, 0,50; Higinio González, 5 pesetas; José G. Torre, 5; doña Dolores Beltrán 5; Gerardo Alvarez, 4; Agustín Ontavilla, 2; Josefina de Gracia, 1,50; Saturio Riestra, 5; Román Díez Ruiz, 5; Basilio Rumoroso, 1; Elena Ondarza, 1; Antonio Vicario, 2; Enrique Santa cinco pares de zapatos.

Total, 84,50 pesetas.

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados y simpatizantes en general, que el día 4 debutarán el cuadro artístico infantil "Ceil" del centro de enseñanza integral laica...

Partido Republicano Autónomo

Este partido celebrará asamblea general extraordinaria mañana domingo, día 5 del actual, en su domicilio social, Colón, 20, primero, cuya asamblea tendrá lugar a las once de la mañana en primera convocatoria...

Lectura del acta de la asamblea anterior.

Renovación de cargos.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dado el interés de la samblea, se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.

La Directiva.

Partido de Izquierda Federal, Comité Local y Provincial.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes, pongan gran interés en llenar el padrón de vecinos de Santander, que actualmente se está repartiendo a domicilio...

Hacemos extensivo el ruego a todos los organismos y afiliados de la provincia.

Vanguardia Federal, Una conferencia.

Seguendo el curso de conferencias establecidas por esta Vanguardia Federal, anoche dió su anunciada conferencia nuestra correligionaria señorita María García, la cual disertó sobre "La Escuela dentro de la República"...

Felicidades a tan distinguida correligionaria.

LUCHA DE CLASES

Sociedad de mozos de almacén

Se convoca a todos los compañeros que puedan pasar por nuestra Secretaría a cotizar los sábados de siete a ocho de la noche y los domingos de diez a doce de la mañana...

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de deportes.

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que a esta Sociedad pertenecen que, por acuerdo de su Junta directiva, se procederá a la cotización, durante los días 5 de enero próximo, de diez a doce de la mañana...

Habrán de cotizarse los meses que cada uno adeudara del año 1934; se considerará, para los efectos de cotización, nulo el año 1935, y se...

Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general el día diecinueve, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior. 2. Lectura de correspondencia. 3. Lectura de cuentas. 4. Renovación de cargos, según reglamento. 5. Nombramiento de auxiliar de Secretaría.

Para dicho cargo estarán expuestas las condiciones por los señores socios que deseen optar a dicha plaza en Secretaría, todos los días, de seis y media a ocho de la noche, donde deberán de presentar las solicitudes todo el socio que lo desee.

Beba usted los ricos vinos de Toro. Cuesta de la Atalaya, 4. Telef. 2985.

UN MINISTRO POLIGRAFO

(Viene de la página primera)

cer una elección no hacen falta idiomas. El propio señor Rico Avello hizo unas, las de 1933, desde el Ministerio de la Gobernación, que le salieron bastante bien, aunque todos los diputados le resultaron mudos. Cuando hablan es ahora y no en francés, precisamente. Hablarán con elogio, sin embargo. Todos elogiamos al señor Rico Avello. Todos le rendimos nuestro fervor. Por no saber francés ha ido a desempeñar la cartera de Hacienda. ¿Qué le hubieran nombrado, si llega a saber multiplicar?

RETINTIN

Madrid, 2 de enero de 1936.

Advertisement for Casa Rocillo SANTIÑA Comidas y bebidas ESQUINA AL INSTITUTO

procederá a empezar el pago del año 1936, dándose nuevas libretas.

Se advierte que deberán pasar a cotizar los de la plantilla -suplente fija-, como asimismo ir abonando, los que no lo hubieran hecho, la cuota de entrada.

Como medida urgente, es necesario se pongan todos al corriente.

Agrupación de trabajadores del Municipio.

Reorganizada totalmente nuestra Asociación, se convoca a las siguientes Secciones, para celebrar reuniones que designen sus delegados a la próxima Directiva que se designará en la junta general que se celebre a mediados del mes de enero:

Sección Limpiezas: Día 4, a las seis de la tarde. Sección Talleres, "chauffeurs": Día 6, a las seis de la tarde.

Sección Obras, Jardines, Ensanche: Día 7, a las seis de la tarde

Sección Porteros y ordenanzas: Día 8, a las cuatro de la tarde.

Estas reuniones se celebrarán en nuestra Secretaría, calle del Rubio número 4, primero izquierda.

Mutualidad de la Casa del Pueblo.

Se pone en conocimiento de todos los mutualistas y trabajadores en general, que esta Mutualidad ha vuelto a instalar su Secretaría en el tercer piso de la Casa del Pueblo, donde, de siete y media a ocho y media, estará el compañero secretario para atender a todos los socios y obreros que quieran darse de alta en la misma.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander)

Terminada la reparación de la secretaria, se advierte a todos los delegados de cobro y demás compañeros, la obligación que tienen de poner las libretas al corriente, por estar próxima una asamblea general y no tener que proceder contra compañeros que estén al corriente en sus cuotas.

Se convoca a los delegados de cobro de esta sección, para que pasen, antes del próximo martes, por esta Secretaría, para poner en regla las cotizaciones de todos los compañeros.

También se convoca para el próximo lunes a la revisora de cuentas, en Secretaría.

Sindicato "La Naval" (sección de pesca)

La directiva de la sección pone en conocimiento de los afiliados que el primer día de mal tiempo, a las tres y media de la tarde, celebrará junta general, tomándose acuerdos con los que acudan.

Los que no asistan, sin causa justificada, se considerarán baja en la organización, necesitando volver a solicitar ingreso, caso de que quieran continuar perteneciendo al Sindicato.

Sociedad de Aserradores mecánicos, similares y Mozos de Almacén

Por la presente se pone en conocimiento de todos los federados, que la cotización se llevará a efecto como el reglamento indica.

Así, pues, los próximos días 5 y 12, domingos primeros de mes, y en sus horas de diez a doce de la mañana.

Al mismo tiempo se ruega a los compañeros parados se personen para ponerles el sello de parado y hacerles entrega a todos los federados de las cartillas federativas.

Sociedad de Obreros del Volante y Similares

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, sindicados o no, que habiéndose restablecido la normalidad en esta Secretaría, por los motivos de todos conocidos, pueden pa-

EMISIONES DE RADIO

Programa de las emisiones en español, organizadas por el Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos. Mes de enero de 1936.

Sábado, 4.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Domingo, 5.—Las amas de casa de la Unión Soviética.

Martes, 7.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Jueves, 9.—El seguro social en una fábrica.

Sábado, 11.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 12.—La herencia en el coljos.

Martes, 14.—El problema nacional en la URSS.

Jueves, 16.—La situación de los ferrocarriles soviéticos.

Sábado, 18.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 19.—El movimiento "Stajanov" prepara el paso del socialismo al comunismo.

Martes, 21.—Velada dedicada a la memoria de Lenin.

Jueves, 23.—El domingo sangriento de 1905. El plan económico de 1936.

Sábado, 25.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 26.—Los impuestos en el coljos. Las distracciones de los coljosianos.

Martes, 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Jueves, 30.—El teatro y el cine soviético durante la temporada de invierno.

Además de las emisiones, a partir del día 10 daremos cuenta de los informes y los debates presentados en el Pleno del Comité Ejecutivo Central de la URSS, que se abrirá en esa fecha, y en el del Comité Ejecutivo Central panruso que se celebrará a continuación.

En todas nuestras emisiones daremos también noticias internacionales, noticias breves y otros materiales de mucho interés.

Nuestras emisiones se efectúan los martes de 22 a 23, hora de España, 18 a 19 hora de la Argentina, por onda de 1107 metros. Los jueves a la misma hora por onda de 1724 y de 50 metros. Los sábados a la misma hora, onda de 1107 y de 50 metros. Los domingos de 22 a 23, hora de la Argentina (de 2 a 3 de la madrugada del lunes, hora de España) por onda de 50 metros.

Rogamos a todos los radioescuchas que nos escriban comunicándonos sus impresiones sobre nuestras emisiones y haciéndonos todas las proposiciones que juzguen necesarias para mejorar nuestras emisiones.

Contestamos a todas las cartas acompañándola de una postal soviética. A los camaradas que nos escriban diciéndonos lo que hacen para difundir nuestros programas los obsequiamos con una nueva postal o con una pieza de música a voluntad.

sar por la misma, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercer piso, todos los días, de siete a ocho y media de la noche, donde se atenderán todos cuantos asuntos se les ocurra y planteen.

Sociedad Fontaneros y Vidrieros

Se ruega a los compañeros que integran esta sección, pasen por esta Secretaría para comunicarnos un asunto de suma importancia.

Sociedad de Dependientes de Almacenes de Vinos y Licores

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras, que el domingo se pasen por esta Secretaría, segundo piso, de diez y media a una para recoger las libretas.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAVENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

La situación política

Se asegura que el decreto de disolución será publicado del 15 al 20 del presente mes

(Viene de primera página)

de sesiones, no es cosa de traer aquí todas las razones que militan para justificar la facultad constitucional en este punto. Existe, es cierto, un informe de la Secretaría técnica de la Cámara. Noblemente, la Presidencia del Congreso ha manifestado que la mayoría de los políticos enjuiciaron en favor de la prerrogativa presidencial, y, por tanto, del decreto que el Gobierno refrendó. Vuelve, pues, a presentarse un caso de interpretación que aleja y rechaza la comisión de un delito, máxime si se ha seguido el parecer que más autoridades ha reunido en su pro.

Puede alegarse, evidentemente, que la convivencia política aconsejaba que, en vez de suspender las sesiones de Cortes, se procedía a disolver éstas. La lección entre dos o más soluciones es siempre atribución del Gobierno, que es quien, con la mayor suma de elementos, aprecia la oportunidad para proceder y la conveniencia públicas; pero, constituido el Gobierno el día 30 sin hacer los nombramientos de altos cargos, sin que se hubiesen terminado los de gobernadores, sin que las más fundamentales de la administración funcionasen por falta de titulares, ¿se podía entrar en el período electoral con los resortes del Poder público paralizados y con la agravante de levantar las garantías que supone, sin exponer al país a los más graves riesgos y sacudidas. Y al subvenir sucesos adversos, ¿no se imputaría al Gobierno responsabilidad precisamente por haber procedido con irreflexión y ligereza al disolver las Cortes?

Tan fuertes y hondas son estas consideraciones que el Gobierno no ha sentido vacilación ni preocupación para seguir el camino que se tenía trazado, y se limita ahora a exponer ante la nación este índice de los motivos que abonan su conducta, para que ella juzgue y en la próxima contienda electoral diga quiénes deben ocupar la plaza de acusados y quiénes la de acusadores.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El presidente del Consejo estuvo durante la mañana en sus despachos de Gobernación y de la Presidencia del Consejo y recibió diversas visitas, entre ellas a los señores Castrillo, Rodríguez Piñeiro, González Sicilia, ministro de la Guerra y otros.

A las dos de la tarde el señor Portela recibió a los periodistas y dijo que había recibido varias visitas en Gobernación y en la Presidencia.

El ministro de la Guerra agregó, ha venido a dar cuenta de asuntos de su departamento. Y el señor Rodríguez Piñeiro ha venido a expresarme su adhesión al Gobierno, de la cual yo ya tenía noticias, y le hice una indicación por si quería venir a Madrid a colaborar con el Gobierno. Prefiere—añadió el presidente—continuar en Cádiz dedicado a la lucha electoral. También ha recibido a una Comisión de la Universidad de Santiago.

Después el señor Portela dijo que, al parecer, los ánimos estaban ya más calmados, y agregó:

Hacen bien, todos debemos poner de nuestra parte cuanto sea posible para no despertar a la gente, que quiere tranquilidad, y eso es lo que desea el país.

Un periodista le dijo que circulaba el rumor de que tenía el decreto de disolución en un bolsillo, nada más que pendiente de poner la fecha para hacer uso de él.

El señor Portela contestó:

—Yo no sé si tengo el decreto en blanco o no, porque tengo poca memoria. Lo que sí puedo decirles es que no tengo nada decidido, sin que ello quiera decir que no lo haya pensado. La decisión hay que dejarla para el último momento.

En la conversación el señor Portela recordó lo ocurrido en el Gabinete Moret, llamado de los cien días, durante cuyo tiempo siempre se estuvo afirmando que si tenía el decreto o no lo tenía, y el ministro don Amós Salvador, con su dicción, rioja na, cuando se le preguntaba si había dado, cuando se le preguntaba si había dado, respondía: "Haylo, haylo".

Ahora—siguió diciendo el señor Portela—, yo no digo que lo haya, ¿y para qué? Estas cosas se hacen en su momento. Medidas de ese naturaleza son las circunstancias las que imponen. Quien está al frente de los destinos del país es el que puede apreciar si seguir un camino le puede llevar al acarreamiento de perjuicios al país. Todo lo que se hace es prematuro. Cualquiera que sea la voluntad de marchar por un camino, el deber puede imponer seguir por él o renunciar a él, si se sabe que se puede causar daño, lo que nunca es correcto. Se puede cometer una equivocación, y si se pensó en ello y luego no se ha dado, se trata de un error, pero no de una deslealtad. Lealtad es lo primero para el país, que está por encima de todas las promesas que se le han hecho.

—Lo interesante—terminó diciendo—es que todo esté más en calma, porque si en un momento dado pudo ser oportuno, puede ser perjudicial pasadas esas circunstancias.

LOS PERIODISTAS NO PUEDEN VER AL SEÑOR VILLALOBOS

Madrid. Los periodistas que hacen información en el Ministerio de Instrucción Pública han intentado, desde el día en que tomó posesión del departamento, visitar al nuevo ministro, señor Villalobos.

Todas sus tentativas resultaron infructuosas y en el día de hoy el señor Villalobos les comunicó, por mediación de su secretario, que, debido a sus múltiples ocupaciones, se veía imposibilitado de recibir a los representantes de la Prensa.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. El ministro de la Guerra permaneció despachando con los altos jefes del Departamento hasta las doce de la mañana, a cuya hora marchó a la Presidencia del Consejo, donde celebró una entrevista con el señor Portela Valladares.

A su regreso al palacio de Buenavista el general Molero recibió a una Comisión de fuerzas vivas de Toledo, que pidieron al ministro la continuación de los trabajos en la fábrica de armas, con objeto de evitar el despido de obreros.

También recibió a los generales Rodríguez y Cardenal y al coronel del cuarto tercio de la Artillería.

CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid. El jefe del Estado fué cumplimentado, esta mañana por los ex ministros don Antonio Lara, don Salvador Madariaga, don Emilio Palomo, don Francisco Javier de Salas, don Joaquín de Pablo Blanco y don Alfredo Martínez García, ex subsecretario de Comunicaciones don Daniel Mondejar y delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya, don Manuel García Rodríguez.

También recibió a don Luis Urquijo.

En audiencia parlamentaria visitaron a su excelencia los diputados don Basilio Álvarez, don Vicente Iranzo y don José Díaz Ambrona.

LO QUE DICE "LA LIBERTAD"

Madrid. "La Libertad" dice: Para esclarecer la situación son precisas varias determinaciones urgentes: Reposición de las Ayuntamientos populares, canallescamente suprimidos por los agitadores Gil Robles, Lerroux—de los movimientos revolucionarios de octubre; decreto de disolución y convocatoria de elecciones. No puede perderse el tiempo en una toelranca que es aprovechada por los malhechores de la República.

Por otra parte, las masas republicanas de izquierdas piden una acción intensa y rápida. Hemos oído decir a una eminente figura del republicanismo de izquierda, que es de suma importancia el que la unión de las izquierdas españolas se lleve a término cuanto antes; que se abrevie la tramitación de conclusiones definitivas; que se determinen con claridad y prontitud perfiles y matices y que se proclame la unión oficialmente.

LAS DILIGENCIAS DEL JUEZ DEL "STRAPERLO"

Madrid.—El juez especial, señor Bellón, nombrado para poner en claro lo referente al asunto Strauss, tomó ayer declaración al director del Hotel Ritz y a dos chóferes que estuvieron a las órdenes del señor Strauss.

La declaración de éste no ha llegado aún de Holanda, donde se envió el cuestionario que el mencionado señor ha de contestar por vía diplomática.

El señor Bellón se trasladará el próximo día 6 a Formentor, en las islas Baleares, donde estuvo funcionando durante algún tiempo el "straperlo".

EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS

Madrid.—El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que estaba confeccionando un proyecto para llegar a la solución del problema de los trigos.

Añadió que éste sería presentado a la aprobación de sus compañeros de Gobierno en un próximo Consejo.

DEL CORO AL CAÑO...

Madrid.—El diputado agrario, señor Maestre, se ha separado de su partido para ingresar en el que acaudilla el señor Gil Robles.

SOBRE LA DISOLUCION DE CORTES

Madrid.—En los círculos políticos se opina que el Gobierno hará público el decreto de disolución de Cortes antes de que expire el plazo de prórroga de suspensión de sesiones.

Se afirma a este respecto que el decreto mencionado será dado a conocer de los días 15 al 20 del presente mes.

MAURA TOMARA PARTE EN UN ACTO

Madrid. Próximamente se celebrará en esta capital un acto, organizado por el partido republicano conservador, en el que intervendrá el jefe del mismo, don Miguel Maurá, que tratará del momento político y de la próxima contienda electoral.

PORTELA CONFERENCIA CON ALBA

Madrid. A las cinco y cuarto de la tarde llegó al Congreso el jefe del Gobierno, que, sin hacer manifestaciones de ninguna clase, pasó al despacho del señor Alba, con quien estuvo conferenciando durante una hora.

A la salida, y refiriéndose a la proposición acusatoria contra el Gobierno, dijo a los periodistas que era una cosa seria y grave, y que por ello había visitado al presidente de las Cortes para decirle que, tanto él

como el Gobierno estaban a la disposición de la Diputación permanente.

Añadió que se atenderían a lo que ésta dispusiera, ya que, aunque el Gobierno no tiene voto alguno entre los vocales que forman la mencionada Diputación, confiaba en el recto criterio y en el espíritu de justicia de los mismos.

Dijo también que la Diputación permanente se reuniría el martes, ya que en dicho día retornan a Madrid la mayor parte de los diputados que van a pasar los domingos a sus respectivas provincias.

Un periodista le hizo ver entonces al señor Portela que la conferencia celebrada con el presidente de la Cámara, había durado una hora, y el jefe del Gobierno contestó:

—Sí; hemos estado reunidos una hora, pero durante ella hemos hablado de diferentes asuntos. A cuestiones políticas hemos dedicado escasamente diez minutos.

UN MITIN DE LA JUVENTUD SOCIALISTA

Madrid. La Juventud Socialista madrileña organiza, para mediados del mes próximo, un mitin, que tendrá lugar en esta capital, interviniendo en el mismo el señor Largo Caballero.

ACERCAMIENTO AL GOBIERNO

Madrid. En los círculos políticos madrileños se asegura que un partido de significación francamente de izquierdas, que desde la constitución del Gobierno Portela, se había mostrado abiertamente contrario a él, parece ser que comienza a reponer su actitud, iniciando un acercamiento al Gobierno que no sería extraño produjese el que en la próxima contienda electoral estuviera el mencionado grupo político bajo la influencia gubernamental.

UNA INFORMACION DE "LA VOZ"

Madrid. "La Voz", en su número de hoy, publica la noticia de que los diputados señores Moreno Quesada y Casas, pertenecientes a la minoría de Unión Republicana, se van a dar de baja en el partido para aproximarse al Gobierno.

Según afirma el mencionado periódico, dichos diputados justifican su actitud en el hecho de que, procediendo del campo socialista, consideran que, caso de presentarse candidatos del bloque de izquierdas, seguramente no contarían con los votos de sus ex correligionarios.

Afirma "La Voz", que los señores Moreno Quesada y Casas, han dado ya cuenta de sus propósitos de separarse del partido en que militan, a los directivos del mismo.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Madrid.—Los diputados de Unión Republicana, señores Moreno Quesada y Casas, han desmentido la noticia publicada en un diario de esta capital, según la cual se iban a separar del partido en que militan, con el fin de ser incluidos en las candidaturas que confeccione el Gobierno.

REUNION DEL COMITE ELECTORAL DE IZQUIERDAS

Madrid. En el domicilio social de la minoría de Izquierda Republicana se reunió ayer el Comité electoral de izquierdas, integrado por los señores Salvador, Giner de los Ríos, Sacristán, Cordero, Vidarte y Martín Civera, este último representante del partido sindicalista, que dirige Angel Pestaña.

Los reunidos trabajaron en la confección de un programa de trabajos electorales y siguiendo la línea programática trazada por los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio en el documento firmado por los tres recientemente, y que aún no se ha hecho público.

Después de la redacción de las bases de propaganda, el Comité electoral se disolvió para dejar paso a otro que estudiara las cuestiones más importantes relativas al a-

plamiento y distribución de candidaturas.

La disolución se debe, por otra parte, a que los miembros del actual Comité serán, según todas las probabilidades, candidatos de sus respectivos partidos, y por ello tendrá que dedicarse preferentemente a la propaganda.

El nuevo Comité que se forme, al disolverse el actual, estará constituido, seguramente, por personas de gran relieve en sus respectivos partidos, probablemente miembros del Comité ejecutivo de los mismos, con lo que se podrá dar a este organismo la máxima cantidad de atribuciones, pudiendo obrar, por consiguiente, con toda libertad, sin necesidad de que sus miembros, como ocurre al presente, tengan que dirigirse continuamente en consulta a los organismos superiores de los partidos que representan.

En su reunión de ayer, el Comité electoral también deliberó sobre lo que ocurre con algunos partidos de izquierda que, sin estar previamente invitados, han enviado representantes al Comité electoral. Tal sucede con el Partido Federal y el de Izquierda Radical Socialista.

Probablemente, y con relación a estos grupos políticos, los miembros de los partidos que actualmente forman el frente popular sostengan con ellos conversaciones antes de que pasen definitivamente a formar parte de la coalición de izquierdas.

UN CONGRESO DE CATEDRATICOS

Madrid.—En el Instituto del Cardenal Cisneros comenzó a celebrarse ayer el XVI Congreso de doctores y catedráticos de Institutos.

En la reunión se expusieron diversos casos, siendo los más importantes los relacionados con las horas extraordinarias y con la provisión de cátedras, que casi nunca se han tenido en cuenta los méritos de los que concurren a los concursos, sino la influencia política de algunos de ellos.

SOBRE LA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—Después de salir del despacho del señor Alba el señor Portela entró el secretario de Acción Popular, quien a la salida dijo a los periodistas que había visitado al presidente de las Cortes, en nombre de los cinco miembros de la Ceda que forman parte de la Diputación permanente, para pedirle que se reuniese la misma, a fin de estudiar la proposición acusatoria contra el Gobierno, presentada ayer.

Añadió que el mencionado organismo se reuniría el martes, y refiriéndose a la visita hecha por el señor Portela al presidente de las Cortes afirmó que no conoció que el presidente de las Cortes se encontrara en el Congreso.

Poco después de salir el señor Carrascal del despacho del señor Alba, llegaron los diputados Suárez de Tangil y Domínguez Arévalo, quienes, al salir, dijeron que habían ido para tratar de la reunión de la Diputación permanente, a fin de que ésta, usando las facultades que le concede el artículo ciento veinte del reglamento de la Cámara, pudiera convocar a las Cortes.

LA IMPRESION EN LOS CIRCULOS POLITICOS

Madrid. La impresión que se tiene en los círculos políticos madrileños con relación al probable resultado de la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, ya que el mencionado organismo se compone de veintinueve vocales, de los que, seguramente, siete, pertenecientes a la Ceda, votarán la proposición acusatoria, y los siete de Unión Republicana, Liga regionalista, nacionalistas vascos y nacional republicano, lo harán en sentido contrario, dependiendo, por lo tanto, el resultado de los votos de agrarios, radicales, liberales, demócratas y del presidente de las Cortes, que también formará parte de la Diputación.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Después de los sucesos de octubre

# Ha comenzado el Consejo de guerra contra los pertenecientes a las milicias socialistas

Madrid. — En el Parque Automovilista de la Ronda del Conde Duque, ha dado comienzo esta mañana la vista de la causa llamada de las milicias socialistas.

En este Consejo de guerra han de ser juzgados treinta y tantos individuos pertenecientes a aquellas organizaciones o que tuvieron algún contacto con ellas durante los sucesos de octubre.

Desde mucho antes de las diez y media de la mañana, hora anunciada para dar principio al Consejo de guerra, esperaban la entrada al Parque Automovilista numerosas personas, que acudían a presenciar el juicio oral, pero por lo reducido del local sólo han podido penetrar en él diez o doce de las que aguardaban en la cola.

Minutos antes de las once se constituyó el Consejo de guerra, compuesto de la siguiente forma:

Presidente, general don Cristóbal Peña; vocales, generales Balmes, Agosti, De la Cruz Guyosa, Espinosa de los Monteros y coronel Larete; suplentes, coroneles de Ingenieros Anel y García Pruneda. Como ponente actúa el auditor don Juan Antonio Izquierdo; juez, teniente coronel Jiménez Figueras, y fiscal, don Cayo Ortega.

A continuación tomaron asiento los defensores de los procesados, que son los letrados señores Rufflanche, Muñoz de Zafra, Escobar, Bugeda, Cabanellas, Mediano, Masco, Vidal y Moya, Rodríguez Revilla, Villalba, Serrano Batanero, Villaverde, López Lucas, el teniente coronel señor Matilla, el comandante señor Carratala, y los capitanes señores Díaz Tenedor, Arnal y Gastón Iriarte.

Antes de que se diese la voz de audiencia pública penetraron en el local donde se ha de celebrar el Consejo los 33 procesados.

Los secretarios dan lectura al voluminoso apuntamiento, relación de hechos, por el cual nos enteramos de los actos delictivos que realizaron o se supone que realizaron los

procesados y conocer los sus nombres:

Fernando de la Rosa Lenciano.— Aparece como el más destacado dirigente de las milicias socialistas durante octubre. Se cree que dió orden de que se realizaran varios actos de sabotaje. Se presentó espontáneamente a las autoridades y se hizo responsable de cuantas acciones revolucionarias se habían realizado en los distritos de Buenavista y Universidad.

Enrique Puente Arbu.— Aparece como jefe de distrito. Dedicó sus actividades en los meses anteriores a octubre al reparto de armas entre los revolucionarios. Durante este tiempo acudía frecuentemente a la casa de María Luisa Rivas, donde se reunía con otros jefes de las milicias socialistas.

Amaro del Rosal.— Realizó actos de sabotaje durante octubre. Aparece como uno de los principales dirigentes del movimiento. Estuvo en relación con el teniente Moreno y con otros elementos que habían de facilitar el asalto a determinados centros oficiales y cuarteles.

Declaró que sólo se proponía defender la República.

José Setién Bobadilla.— Jefe de escuadra a las órdenes de Fernando de Rosas. Esta escuadra que mandaba José Setién estaba dedicada a servicios de enlace y al tráfico de armas.

Eloy de la Figuera.— Jefe de compañía. Durante los meses que precedieron a octubre intentó la realización de algunos actos delictivos. Parece que su compañía recibió orden de asaltar el cuartel de la calle de Moret.

Román Pérez.— También jefe de compañía. Realizó algunos actos preparatorios del movimiento insurreccional.

José Muñoz Rodríguez.— Fue nombrado jefe de compañía de las milicias socialistas por José Lain. Recibió orden de atacar el cuartel de la calle de Moret, pero no llegó a realizarlo por considerarlo absurdo tal ataque.

Ignacio Carmona.— Jefe de compañía del segundo sector. Obedeciendo órdenes de Fernando de Rosas, transportó armas en Madrid diferentes veces.

Luis Menéndez Viñuelas.— Ha negado que perteneciera a las milicias socialistas; pero, según parece, ha intervenido en el reparto de armas entre los elementos revolucionarios.

Silverio Alvarez.— Aparece como jefe de la sección de automovilismo de las milicias socialistas en octubre. Alvarez era chofer del Ayuntamiento de Madrid. Parece que intervino en el proyecto de asalto al Centro Electrotécnico.

Andrés Escudero Mota.— Jefe de ametralladoras de las milicias. Según el sumario, tomó parte en el movimiento y en su preparación. Se reunió con otros en las cercanías del cuartel de la calle de Moret. Se le había encomendado que protegiera la entrada de este cuartel de Eloy de la Figuera y un tal Puig. Intervino en el tráfico de armas.

Felipe Martínez Martín.— Jefe de sección de las milicias socialistas. Intervino en el reparto de armas y recibió algunas órdenes.

Enrique Novilla, vicesecretario del Círculo Socialista del Oeste y uno de los jefes de las milicias.— La noche del 4 de octubre se le dió una cita para asaltar el cuartel de la calle de Moret, intento que no llegó a realizar. No sabía que existiera un depósito de armas en la calle de Alberto Aguilera.

José Ruiz Suárez.— Se le supone jefe de ametralladoras del distrito que mandaba Marcos. Entró varias armas en un estercolero.

Ángel Martín Molina.— Espontáneamente se presentó en una de las Comisarias de Vigilancia de Madrid, donde confesó pertenecer a las milicias socialistas, pero que él no había tomado parte alguna en el movimiento insurreccional.

Lauro Villalba.— Mandaba treinta hombres. Declaró ante la Policía que intervino en el movimiento por haber sido amenazado por algunos jefes de

las milicias que proyectaban el asalto a varios cuarteles de la guarnición de Madrid.

Juan Turégano Pardo.— Aparece en el sumario como jefe de sección de las milicias socialistas. Dijo en la Comisaría, a donde fué llevado momentos después de ser detenido, que había ingresado en esta organización dos meses antes del movimiento. Añadió que lo hizo así por creer que los fines de las milicias socialistas sólo eran deportivas. Se le nombró jefe de escuadra y más tarde de sección. Recibió tres pistolas y varias cajas de municiones para que las repartiera entre su gente. El 4 de octubre por la noche asistió a una reunión en un bar, y allí sus compañeros y jefes le expusieron el plan que habían ultimado para asaltar los cuarteles, a lo que Ruiz Suárez se negó.

Joaquín Ferrer.— No tenía mando. Actuaba a las órdenes del jefe de la primera compañía de las milicias socialistas, Ignacio Carmona.

Nicolás Revuelta Pomares, subjefe de ametralladoras.— En la Comisaría manifestó que este cargo le había sido ofrecido por algunos jefes de sector y que él aceptó en principio, pero luego no se mostró conforme con los acuerdos que tomaban estos jefes.

Ricardo Marotó Ponce de León, subjefe de escuadra.— Estuvo en la calle de López de Hoyos, donde parece que pensaba ponerse de acuerdo con algún oficial perteneciente a un cuartel. Cuando se encontraba ausente de su domicilio, se recibió en éste una maleta, que fué retirada antes de su regreso. Luego supo que esta maleta contenía armas.

Joaquín Fernández Paniagua.— Entró en septiembre a formar parte de las milicias socialistas. Le fueron entregadas armas y municiones para su reparto entre los elementos revolucionarios.

Esteban Cuéllar Morata.— En un registro que la Policía efectuó en el domicilio de este procesado se encontraron algunas municiones. Cuéllar pertenece a las milicias socialistas. Ha declarado que la noche del 4 de octubre se encontraba en la calle, y que al oír un intenso tiroteo, se retiró a su casa.

Esteban Calleja Verdejo, subjefe de la escuadra que mandaba Antonio Aguilar.— La noche del 4 de octubre le citaron en "El Estrecho", pero él asegura que se volvió a su casa, pues no estaba conforme con nada de lo que se proyectaba. En su domicilio se encontraron algunos cartuchos bajo un baldosín.

Rafael del Pozo Fernández.— Pertenecía a las milicias socialistas. Antes de octubre le fueron entregados cuatrocientos cartuchos, que él entregó a su vez a Calleja para su reparto.

Eulogio García González.— En su domicilio fué encontrado un depósito de armas.

Francisco Pérez García Calvo.— Trasladó en un "taxi" de su propiedad la ametralladora que debía emplazarse en la plaza de la Mondoa para disparar sobre el cuartel de la calle de Moret.

Enrique Rodríguez Calvo.— Fué detenido por creerse que de su domicilio se sacaron armas diferentes veces.

Ramón Jiménez Gil.— De la Unión General de Trabajadores. Parece que se dedicó durante los días de octubre al reparto de armas en distintos sectores de Madrid.

Teniente Moreno.— Del Cuerpo de Asalto. Fué detenido por suponersele en inteligencia con los elementos revolucionarios.

Guardia de Asalto José del Rey.— El fiscal le acusa de haber secundado los planes del teniente Moreno durante las gestiones de enlace que éste realizó cerca de los revolucionarios.

Teniente de Infantería don José del Castillo Sáez de Tejada.— Pertenecía al regimiento de Infantería número 6. Parece que alguien le propuso que abriera el cuartel donde se alojaba este regimiento. El teniente lo ha negado rotundamente.

Suboficial de Infantería don Vicente Terruca Gálvez.— Pertenecía al

Parque Central de Automovilismo. En octubre se dijo que alguien había propuesto al suboficial que proporcionara a los revolucionarios algunas probabilidades para penetrar en el Parque Automovilista.

De la lectura del sumario se deduce que las milicias socialistas se habían constituido en una organización revolucionaria preparada para el asalto al Poder en el momento en que sus jefes lo considerasen oportuno.

Según lo instruido por los jefes militares, esta organización había adquirido numerosas armas de todas clases y gran cantidad de municiones. Para ocultar unas y otras, se habían establecido depósitos en varios lugares de Madrid.

Los mandos militares se habían distribuido entre individuos— muchos de ellos encartados en este proceso— que tenían casi todos ellos una relación indirecta entre sí. Ellos se entendían con los depositarios de las armas.

No ha sido posible—leyó uno de los secretarios— averiguar quién era el jefe supremo de estas milicias. Casi todos han asegurado que no conocían el nombre de este jefe supremo. Sin embargo, existe la convicción de que muchos de ellos conocían al jefe.

En lo poco que se dice en el sumario acerca de la actuación colectiva de las milicias socialistas, se insinúa que éstas no realizaron con toda la intensidad y eficacia que se proponían los actos revolucionarios proyectados, por haberse adelantado Fernando de Rosas a la acción común. Parece que a éste le llegó una consigna equivocada o sencillamente precipitada, y comenzó en calidad de jefe de distrito a dar órdenes para que se realizaran actos de sabotaje y se emprendieran acciones revolucionarias parciales. Pero, según se aclara en los últimos folios de que consta el sumario, todas estas circunstancias no están lo suficientemente aclaradas para que puedan darse como cosa cierta.

### LAS PENAS QUE PIDE EL FISCAL

El fiscal solicita en sus conclusiones provisionales las siguientes penas:

Para el teniente de Asalto señor Moreno y el guardia del mismo Cuerpo José del Rey, reclusión perpetua por el delito de rebelión militar.

Para Andrés Escudero, Eloy de la Figuera, Ángel Martín, Juan Turégano, Nicolás Revuelta y Fernando de Rosal Lenciano, la pena de quince años por los delitos de conspiración y auxilio a la rebelión.

Para Enrique Novillas, José Setién, Joaquín Fernández, José Muñoz Lauro Villalba, Amaro del Rosal, Esteban Calleja, Esteban Cuéllar, Joaquín Ferrer, Luis Menéndez, Enrique Puente Abuin, Ignacio Carmona, Felipe Martínez, Ricardo Marotó, José Ruiz Suárez, Silverio Alvarez, Rafael del Pozo, Román Pérez y Francisco Pérez García, doce años y un día por el delito de la conspiración para la rebelión.

Para Enrique Rodríguez Calvo, Ramón Jiménez Gil y Eulogio García, tres años por el delito de depósito de armas.

Para el teniente Castillo, el suboficial Terruca y el guardia Miguel Cañán, el fiscal solicita la absolución.

Se encuentran declarados en rebelión, entre otros, los procesados José Lain, Benayo y José Marcos.

Los defensores solicitan la absolución de sus patrocinados.

### SE SUSPENDE LA VISTA

A la una y media de la tarde se suspendió el Consejo de guerra, para continuarle a las cuatro de la tarde.

A dicha hora se reanuda la vista, dándose lectura a una comunicación del fiscal.

Después, el juez lee otra de la Dirección general de Seguridad, relativa a las armas encontradas a raíz del movimiento, que se encuentran depositadas en el lugar del Consejo Rufflanche dice que algunos de los que están procesados en esta causa lo están también ante el Tribunal Supremo, por lo que se da el caso que tendrán que comparecer por el mis-

mo delito ante un Tribunal de urgencia y ante un Consejo de guerra. Solicita por ello que se suspenda el Consejo hasta que el Supremo resuelva sobre el asunto.

El presidente dice que el Consejo no es competente para dilucidar estos casos y que no se puede atender la petición del señor Rufflanche.

Bugeda solicita permiso para plantear una cuestión previa en nombre del también defensor Serrano Batanero, oponiéndose el fiscal y el presidente. El señor Bugeda pide que conste en acta que se le prohíbe hablar.

Con este motivo se entabla un vivo diálogo, que corta la presidencia con bastante trabajo.

Rufflanche, dice que cuando se emita sentencia, se tenga en cuenta la recaída de la causa seguida contra Largo Caballero y la del proceso conocido por el de "los uniformes".

Se suspende el Consejo por diez minutos, reanudándose con la lectura de varios folios leyendo también, Bujeck, dos declaraciones, una de las cuales es de un individuo que confiesa haber acusado injustamente a Amaro del Rosal.

Este declara que después del diez de agosto, se enteró que ese estaban organizando, para defender la República, entrando él a formar parte de ellas.

Después el señor Matilla, defensor del guardia Rey, pide se delectura a un cargo celebrado entre su defendido y el teniente Moreno, donde éste reconoció que el guardia, en los días de la revolución se encontraba enfermo.

Se hace mención a los malos tratos que recibieron los procesados al ser detenidos y el fiscal pide a la presidencia que los procesados se limiten a relatar los hechos, a lo que la presidencia accede.

Los defensores solicitan se traigan al Consejo algunos certificados médicos, y se levanta la sesión a las siete y media de la noche, para reanudarse hoy, a las diez y media.

## Noticias de provincias

### DOS CONSEJOS DE GUERRA

Oviedo.—El próximo martes se celebrarán en Oviedo los Consejos de guerra instruidos contra los obreros José Suárez Fidalgo y Francisco Pérez Fontano, por el supuesto delito de rebelión militar.

### PARA ERIGIR UN MONUMENTO

Oviedo.—El alcalde, señor Castañón, ha recibido del ex marqués de la Vega de Anzo mil pesetas con destino al monumento que se erigirá a las víctimas del pasado movimiento revolucionario.

El citado ex marqués indicó igualmente al alcalde que se formara en Madrid un Comité para recaudar fondos para dicho fin.

### TOMA POSESION EL NUEVO GOBERNADOR

Oviedo.—Al tomar posesión de su cargo el nuevo gobernador general de Asturias, antiguo afiliado al Partido Radical Socialista, señor Frieria, hizo declaraciones a los periodistas, diciéndoles que era republicano cien por cien, y que no le llevaba a Asturias ningún prejuicio político, ni el deseo de perseguir a nadie.

### UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS

Palencia.—Cuando en una camioneta transportaban varios obreros un gran depósito metálico con destino a una Sociedad minera, éste, a consecuencia de haber tropezado con un corpulento árbol cayó del vehículo, arrastrando a tres de los obreros que lo llevaban.

Uno de los mencionados trabajadores, llamado Leoncio González Morate, de diecinueve años, resultó muerto en el acto, y Ramón Plaza Díaz y Desiderio Gómez Velez, con heridas de carácter grave.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Burgos.—En la carretera de Madrid, y a consecuencia de un despiste, volcó un automóvil de esta matrícula, en el que viajaban tres personas que resultaron heridas de pronóstico reservado.

## El conflicto ítaloetíope

### LAS VÍCTIMAS DE UN BOMBARDEO ITALIANO

Addis Abeba.—(Del enviado especial de la United Press, Rohraugh).—El ras Nabisu informa que resultaron cinco muertos, dos heridos y gran número de animales muertos a consecuencia del bombardeo y del tiroteo de ametralladoras que realizaron los aviones italianos el 30 de diciembre último sobre unas tribus del Ogdan.

### DESERCIONES EN LAS TROPAS ERITREAS

Addis Abeba.—Se informa que el martes, sobre el frente norte, desertaron seis oficiales, doce suboficiales y ciento veinticinco soldados de las tropas eritreas.

### SUBLEVACION MILITAR EN ITALIA

París.—El diario "L'Ouvre" publica una información de su corresponsal en Italia, en la que dice que el Lugo de Romagna se sublevó un batallón de Infantería que iba a partir para el frente.

Las milicias fascistas atacaron a los sublevados, entablándose una violenta pelea en las calles de la localidad, resultando a consecuencia de ella un centurión de las milicias, muerto, y numerosos heridos.

Afirma el mencionado periódico que lo que se dice del entusiasmo italiano por la guerra es completamente inexacto, ya que se da, incluso, el caso de muchas mujeres que se tienden sobre los railes de las vías férreas para impedir el paso de trenes conduciendo tropas a los puertos de embarque.

### RETIRADA ITALIANA

Addis Abeba.—Los destacamentos italianos que guarnecían los puestos del Sur, Suroeste y Sureste del Ogdan, se están desplegando en vista del avance del ras Mulugeta, a quien se unió el primo del negus, Germa, con 12.000 hombres.

DESDE REOCIN

# Comentarios a la última sesión municipal

La impresión que saco el público que asistió a la última sesión celebrada por el Municipio, fué de que estaba asistiendo a una velada neorológica, ya que las caras de los radicales de hoy, "upetistas" de ayer, no indicaban otra cosa.

El caso no era para menos, y que se encontraban en las "últimas" le demostró la prisa que se dieron para nombrar tesorero, sin detenerse a examinar garantías ni otros extremos, por si el cese les cogía sin acabar su labor. Claro es que había que cumplir una promesa, y, por otra parte, el nombrado estaba dispuesto a darse de baja en el partido, con lo que hubieran quedado siete. Creemos, sin embargo, que con el cambio de Ayuntamientos pierdan un añillado, calvo, por más señas, que en estos cambios de partido ha batido un record.

En lo referente a la votación para el puesto, queremos decir al señor Morán que al pueblo hay que decirle las cosas claras, y a los demás concejales que al votar, lo hagan más claro, en voz alta, aunque sea para dar en la "agonía" un enchufe a un correligionario.

La explicación del voto del concejal Oria no nos convenció, y mucho menos Ramón Fernández, que trató de justificar la creación de la plaza, diciendo que en el presupuesto del anterior Ayuntamiento, el legítimo, constaban mil pesetas para tal cargo, sin añadir que entonces lo desempeñaba un socialista, que no cobró un solo céntimo. A este concejal se acercaron tres camaradas a pedir una aclaración y dijo que en la próxima sesión lo haría.

Otra cosa que se vió en la sesión fué el señor Piquero, que ahora resulta que no es de la Ceda sino independiente... de la Real Compañía Asturiana.

Termino estos comentarios diciendo a los compañeros tengan cuidado con las palmaditas que les dan ahora en las espaldas aquellos que quisieron quemar los libros marxistas de la biblioteca del Ayuntamiento en octubre, palmadas estas que, como dicen en mi pueblo... barruntan el tiempo.

Dos actos civiles.

Ha contraído matrimonio en este

## Taxis Salero

Teléfono 252

### TORRELAVEGA

## Para muebles baratos

# 4 CAÑOS

### TORRELAVEGA

pueblo, civilmente, el camarada José Salalces, que se haya con libertad atenuada y la compañera Gloria Bolado, Noriega, a quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado. \* \* \*

El domingo se dió tierra, también

## SAN FELICES DE BUELNA

Recaudado por la Comisión pro familias necesitadas en los meses de septiembre, octubre y noviembre.

RIVERO:

Angel Campuzano, 3; Daniel González, 6; Ceferino González, 3; Lorenzo Manteca, 1,50; Manuel Lombilla, 6; Epifania González, 1,50; Gerardo Alonso, 6; Julián Gutiérrez, 0,50; Dolores Fernández, 3; Feliciano Campuzano, 6; Gregorio Pérez, 15; Laureano Morantes, 15; José Laguillo, 3; Ceferina Pozo, 1,50; Mariano Rojo, 4,50; Benjamín Fernández, 6; Alfredo García, 6; José Ruiz, 3; Serafin Rasilla, 3; Manuel Fernández, 6; Fidel Fernández, 30; Secundino Ruiz, 6; Pantaleón Mazón, 15; Josefa González Crespo, 6; Rufino Fernández, 6; Pedro P. Martínez, 9; Carlos Aguado, 3; Manuel Gutiérrez, 1,50; Ricardo Quevedo, 6; Manuel González, 15; Agustín García, 2; Isaac García, 3; Emilio aG. a, 2; Manuel Díaz, 4; Manuel F. Lerrea, 4; Julio Benito, 10; Elías Arriola, 2; Antonio Santandrés, 2; José Montes, 4; Toribio Gutiérrez, 1; Benjamín Aguilera, 2; Fidel González, 6.

LLANO:

Pedro Terán, 6; Angel Terán, 6; Maximiana Laguillo, 3; Bonifacio San Millán, 3; Alfredo Terán, 6; Miguel Colina, 4,50; Rudesindo González, 9; Manuel Portilla, 9; José Ortiz, 9; Gumersindo Varela, 3; Manuel Díez, 15; Bautista Varela, 3; Florencio González, 3; Andrés Santos, 1; Teodosio Sevilla, 3; Francisco González, 9; Norberto González, 3; Casimiro González, 6; Pedro Laguillo, 9; José Serna, 4,50; Ricardo Ceballos, 9; Ceferino San Millán, 3; Antolin Ruiz, 6; Germán Sánchez, 1,50; Eulogio Laguillo, 3; Adolfo González, 6; Justo Fernández, 12; Guillermo Quevedo, 3; Vicente Laguillo, 9; Abraham Arroyo, 3; Angel González, 6; Alfredo Terán González, 6; Román Díaz, 6; Tomás Calzada, 6; José María Revuelta, 3; Silverio González, 6; Feliciano Castillo, 4,50; Emilio Alvarez, 15; Pablo Caravaca, 7,50; Julián Gutiérrez, 7,50.

SOVILLA:

Hijos de Miguel Gutiérrez, 12; Luis de la Fuente, 9; Ramón Arozamena, 6; Emilio Zapatero, 7,50; Francisco González, 6; Antonio Fernández, 6; José Bengoechea, 5; Pedro García, 6; Elmetario Fernández, 6; Bernardino González, 6; Agustín eVner, 1;

### Bomberos Voluntarios

Se convoca al personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana, a las nueve, en el Parque.

civilmente, al cadáver del niño Patricio Riaño, asistiendo al acto infinidad de compañeros.

Nos asociamos de todo corazón al dolor de los compañeros Manuel Liaño y compañera, padres de la criatura.

Nota. Recomendamos a los señores de esta que tomen los actos civiles que se celebren, con paciencia, pues no adelantan nada con deses- perarse.

Uno de Reocin

Enrique Ruiz, 3; Mercedes Ruiz, 3; Julio López, 6; Crispulo Ruiz, 4; Nicolás Santos, 6; Julián González, 18; Florencio Fernández, 2; Luis Collantes, 2; Antonio Sierra, 3; Miguel González, 4; Luis Gutiérrez, 16 Francisco Laguillo, 1,50; Joaquín Pérez, 1; Julián Fernández, 1; Primitivo G. Larrea, 1; Alfonso Alonso, 15.

(Continuará).

## Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

SECCION DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas que el próximo domingo, día 5 de enero, se celebrará junta general en los locales del Orfeón Socialista "Pablo Iglesias", Cisneros, número 10, a las diez en primera convocatoria y diez y cuarto en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

- Primero. Lectura del acta anterior.
- Segundo. Gestiones de la Directiva.
- Tercero. Lectura del estado de cuentas.
- Cuarto. Gestiones del delegado al III Congreso.
- Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.
- Sexto. Elección de cargos.

Dada la gran trascendencia de esta Cooperativa, rogamos muy encarecidamente a todos los socios perteneciente a la misma su puntual asistencia, y con ello nos demostrarán el gran cariño que sienten por el desarrollo de nuestra querida Cooperativa.

Después de un año sin reunirnos, esperamos que todos los socios tendrán gran interés por acudir a la misma, y esta Junta administrativa recibirá gran placer y además, el estímulo que supone para nosotros vernos asistidos en dicha junta por todos los componentes de la misma.

Se hace saber a los socios de esta entidad en Renedo, que se hallan al cobro los recibos corrientes.

La Junta administrativa.

## CAFÉ

## CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

## Grandiosos éxitos de las

# Hermanas DEL RIO

Canciones y Bailes

En breve, debut

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Cartelera de Espectáculos

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, sábado. GRAN MODA A las 7,15 y 10.30. EMIL JANNINGS en su gran creación para esta temporada

## EL REY SOLDADO

Todo el esplendor de la corte de Federico Guillermo I de Prusia. El lunes, Día de Reyes: Estreno de la producción Paramount, ALICIA EN EL PAIS DE LAS MARAVILLAS y gran sorteo de juguetes (serie azul, niños, y serie blanca, niñas), expuestos en los escaparates de la casa de don Enrique Soriano.—Pronto: Ernesto Wilches en EL 113.

## GRAN CINEMA

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30. SENSACIONAL ESTRENO

## LOS DIABLOS DEL AIRE

Por James Cagney, Margaret Lindeay y Pat O'Brien. Un emocionante y espectacular film de aviación, rebotante de simpatía. Butaca, tarde, 2,00; noche, 1,50. Gradería, tarde, 0,75, noche, 0,50. A las 4, Función Infantil. Estreno de EL CENTAURO DE CHEYENNE, por Ton Keene. EL CANTAR DE LOS PAJAROS y LA GALLINA SABIA (dibujos tecnicolor) y SOY LO QUE SOY (dibujo de Popeye).

Mañana, domingo, Gran éxito de LA MADRECITA, por Francisca Gaal. El lunes (festividad de los Santos Reyes), Acontecimiento: NUESTRA HIJITA.

Desde hoy, a las 11, quedan a la venta las localidades en taquilla para este día.

EN GUARNIZO

## A favor de los presos

Para el próximo domingo, día 5, a las tres tres de la tarde, está anunciado el partido de futbol organizado por los jóvenes de Villaseusa, Liaño y Obregón con la cooperación del Cultural Deportivo, al fin de recaudar fondos destinados a los presos políticos y sus familiares.

El partido será entre una selección de los organizadores y el Deportivo Cultural, y dado el fin benéfico del encuentro, es de esperar la asistencia de todos.

SALA NARBON. A las 4,30, 7,15 y 10,30: "Casino del mar", en español, por Cary Grau y Glonda Farrell. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON: "Los diablos del aire", el más emocionante y espectacular film de aviación llevado a la pantalla.

SALON VICTORIA. A las 7,15: "Raza de valiente", por Tim Mac Coy. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA: "Raza de valiente", por Tim Mac Coy.

## Capítulo de sucesos

Un pequeño incendio.

A las seis y media de la tarde fueron avisados los bomberos de ambos parques, de que en una casa de Prohillo (Paseo de Sánchez Porrúa) se había declarado un incendio.

Personados rápidamente en el lugar del suceso, vieron que se trataba solamente de una chimenea, que fué apagada inmediatamente.

La casa está enclavada frente al Barrio Obrero, y es propiedad de don Antonio Barterrechea.

Un conato de incendio.

Los bomberos voluntarios acudieron a las cinco y media de la tarde a la casa número cuarenta y tres de la calle de Vargas, donde se había declarado un conato de incendio en la mansarda, propiedad de Mercedes Victoriano.

Fuó sofocado inmediatamente, y, le no haber sido por el pronto auxilio de los bomberos, habría ocurrido una catástrofe, ya que el viento soplabá con muchísima fuerza, en el lugar incendiado.

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

## La mejor tienda

## Miguel Guerra TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA

TAPAS VARIADAS

Bar - Churrería

## EL COLMAO

Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE

Comidas económicas

Caracoles todos los días

Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77

SANTANDER

## HOY, HOY

Puede introducir economías en sus compras. ¿Cómo? Visitando con frecuencia la Casa que siempre vende a precios de SALDO todos sus artículos: los en TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO Y CONFECCION.

## LA LIQUIDADORA

PAZ, NUM. 4, PRIMER PISO (FRENTE AL RASTRO)

PANTALONES DE DRIL SUPERIOR, DESDE 4,75

## ¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.



# SANTOÑA (SANTANDER)

ATENEEO POPULAR

El pasado jueves, a las ocho de la noche, dió el anunciado recital de sus versos el celebrado poeta Fuentenebro. El programa constaba de catorce poesías, seleccionadas del libro "Aventura", de que es autor.

Todas las composiciones fueron aplaudidas con fervor por el distinguido público que escuchaba las palabras del poeta. Gustaron las poesías fincas "Faja roja", "Mujer chacha nueva", "Una idea", "Aventura", "Cometa" y "Un caballo blanco". Y agradaron también, por lo sutiles y profundas, las tituladas "Canción del hombre blanco y del hombre negro", "Palabras de aire", "Todo pasa" y otras.

Fuentenebro es un poeta joven que se ha encontrado una mina poética en su sinceridad y en su espontaneidad. Los partidarios del verso libre, sin trabas retóricas, escucharon, la noche del jueves, unas poesías limpias y bien trazadas, que aplaudieron calurosamente. Fueron recitadas con voz fácil y tranquila, con una sonrisa. Y llegaron al público, a un público que, dicho sea de paso, no está todavía lo debidamente preparado para comprender la poesía moderna de nuestros escritores avanzados, ya sean éstos Diego Salinas, Alberti o este muchacho animoso que se llama Fuentenebro.

Nosotros, amigos leales del autor de "Aventura", le felicitamos con cordialidad por su nuevo triunfo literario, y le decimos: ¡adelante, Fuentenebro...!

FORMIDABLE LIQUIDACION POR REFORMAS DEL LOCAL

UN MILLON DE PESETAS EN IMPERMEABLES

Gabardinas, Trincheras, Gabán Piel y Paño y toda clase de Impermeables para Señora, Caballero y Niño, a mitad de su valor.

IMPERMEABLES ABASCAL

Hernán Cortés, 9 (FRENTE AL BANCO MERCANTIL)

Nota. -- No se vende a comerciantes ni Revendedores.

"MUNDO GRAFICO"

Nos presenta esta semana el "Enemigo público número 1, de 1936: la Guerra", con antecedentes históricos y fotografías impresionantes de los horrores que nos traerá la próxima guerra.

Publica además:

"Extraño caso de un obrero que tiene cuatro hijos, y todos nacidos el primero de año"; "La Nochebuena de los parados"; "Las celebraciones que nos ha dejado el año 1935: el Negus, Strauss, etc."; "Para ser feliz en amor en 1936"; "Qué le ha parecido el año 1935 y qué espera de 1936: declaraciones de Pío Baroja, Celia Gámez, Royo Villanova y otras personalidades"; "Los payasos de toda España acuden al entierro de "Antónnet", y cuentan anécdotas de su vida"; "El rey de los gitanos granadinos relata sus aventuras".

En este número se inicia la publicación de un sensacional reportaje sobre Rusia, titulado "El terrorismo contra la autocracia".

Compre usted "Mundo Gráfico"; 30 céntimos.

CENTRO MADRILEÑO

El día de Reyes, de cuatro a seis de la tarde, se celebrará en este Centro una magnífica rifa de juguetes, para los niños de los asociados.

Estarán expuestos en los escaparates de la lampistería de la señora Viuda de Miguel (calle de la Paz), LA DIRECTIVA.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

Bar Racing

Inocencio Martínez

Antiguo camarero de Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express :

ARCILLERO, 15

Nuestro teléfono

es el número 18-07

Sociedad Fomento de Caza y Pesca

Aves migratorias

Se complace en hacer público que don Lorenzo Castillo Miranda, ha cazado un cuervo marino de dos kilogramos de peso, que llevaba en una pata un anillo con la siguiente inscripción: "Musée Histnat, Bruxelles, K 2.224".

Asimismo don Hermenegildo del Castillo Lastra, dió muerte a un mayón de 350 gramos que, como el anterior, tenía un anillo en una de sus patas, que decía: "Vogelwarte Rossitten E. 110.211 Alemania".

Ambas especies fueron cazadas en el puerto de Raos (Maliaño).

A fin de que las Sociedades que dado suelta a dichos pajarracos tengan noticias de la llegada a Santander, la Sociedad se ha dirigido a Bélgica y Alemania dando cuenta de la llegada a estas costas de las referidas especies migratorias.

Lea y propague LA REGION

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.



CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio moderno, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Eloja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astilleros.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ, Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración. de 6 a 7.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número uno de la Cuesta Gijón, frente a Atarazanas. Informes en la Casa Palencia de tres a siete.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.

OCASION. Cama, colchón tapizado, dos buena lana, cómoda magnífico estado, poco precio. Burgos, 30 primero.

HIERBA SECA empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda". Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.

Servicios excelentes. Visítad este bar.

AFICIONADOS: Mixtos, jilgueros, pardillos, verdicillos, verderones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venéreo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MARIANO Cañeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de S. Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo.

y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones, Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.

Don ..... Profesión ..... habitante en ..... provincia ..... calle ..... número ..... obra que elige .....

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todo, los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

Páginas verdicas

## HEROES

Era un día frío del mes de diciembre. Era un día de nieve. La nieve caía impetuosamente... "Trapeaba" gordo. Soplaban un aire fino del Norte. Por una vereda estrecha y empinada, con el cuerpo aterido y helado, metidas las manos en los bolsillos de su raído y viejo abrigo, con la cabeza agachada, volviendo la cara de instante en instante para que las bocanadas de aire y de nieve no le hicieran tanto daño al chocar contra su rostro, camina José, joven de fuerte estatura, con su boina cálada hasta las orejas, cubriendo parte de su frente ancha con sus ojos de azul desvaído, como estrellas lejanas. Su recta y pequeña nariz la llevaba helada y una diminuta "moquita" colgaba como si fuese una campana...

Impaciente, con mirada extraviada, acelerando el paso, de manera brusca, desconcertante, y azotado ruda y crudamente por el torbellino del tiempo de nieve, seguía la vereda. Caminaba hacia la mina, en lo alto del monte. Pasa por un pequeño pueblo donde vive su amigo Gito, pueblito enclavado en la margen izquierda de un saltarín y cañablero arroyudo, en la vega de la hondonada en la falda del monte llamado "Encinas". Seis casas viejas y oscuras con su "portalada" tradicional de la pequeña aldea asturiana, constituyen este pueblito tranquilo y pobre.

Por este pueblo tranquilo, discurre y devanea el espíritu inquieto el alma romántica de Gito, joven de ojos oscuros y brillantes, como si fuesen luciérnagas en la noche tenebrosa. Por una liria cañada de tres kilómetros se llega a él. Allí está alejado de la población y de la gran urbe, hay un pueblito lleno de pobreza y soledad. Allí se subleva en lo más recóndito, la fortaleza de un ser que se siente extraño en el ambiente exótico y de ignorancia. Allí va José en su busca para unirse a él y continuar, el camino, desafiando el tiempo de nieve y el frío triturador. Sus miradas se pierden en la blancura infinita de la tierra, cubierta de nieve. Va pensando algo que no acierta a precisar con su mente con la exactitud necesaria. La noche le pasó en vela. Con un insomnio aterrador, que le abrumó su alma niña y de luchador heroico. Camina poseído de una preocupación aterrador. En la tarde anterior había hablado con Gito en la Casa del Pueblo antes de iniciarse una conferencia de propaganda. Recuerda cómo le vio acomodarse entre la enorme multitud que llenaba el salón de actos. Recuerda cómo le buscó con sus ojos antes de finalizar el acto, y ya no le encontró.

¿Se habría marchado su amigo, desistido ante a perorata mixtificadora del bisonio conferenciante? Anhelaba unirse a Gito, para seguir la marcha hacia el trabajo, y preguntarle algo sobre el particular?

El tiempo de nieve arreciaba. Había sobre la tierra una capa de nieve de sesenta centímetros de espesor, de altura. Sus pies se hundían entre la nieve fría y blanda, pegándose ligeramente a sus zapatos, dificultándole la marcha. Un sudor frío se apoderaba de él. Era un sudor de nieve... Quería avanzar de prisa y le era imposible. La nieve le agarrataba. Algo de nerviosismo se apoderaba de él y una tosca irritante le puso rojo, le dio mucha rabia aquella tos que unos instantes le atragantó, y miró al frío paisaje con una mirada desvaída y odiosa.

A través de las calzadas de la "vega llana" de la parte baja del pueblito con su hórreo oscuro, llegaba a la pequeña aldea. Los "reitanes" piaban tristes, metidos en los matorrales. Parecían llantos sus plomos, como llantos de muerte. El piar débil de los pájaros, produjo una sacudida violenta en su alma, y mirando de soslayo a los infinitos copos de nieve que caían sobre la tierra lanzó una maldición.

Los árboles, con sus cañas secas, se desgajaron chirriantes y lastimeros al quebrarse con la carga de nieve, superior a su resistencia. Las "caleyes" del pueblo estaban desiertas. Reinaba silencio de tumba. Sólo se oía el débil y lastimero piar de los pájaros que se metían buscando abrigo y refugio en las "portaladas". Gito esperaba a la salida del pueblo a su amigo, en la parte alta, y andaba con cierta desganada, y en su rostro se vio una arruga extraña.

—¿Qué día más cochino, Gito? —Es un día invernal, José. —Allá van uno detrás del otro con su ropita azul de mahón.

El frío era crudísimo y seguía nevando intensamente, y la nieve le cubría las piernas, enterrándose entre ella, pero la inquietud y sus años en lucha heroica empezaron venciendo... Y en la mañana muy sombría, la nieve parecía un sudario blanquísimo que cubría la tierra, y sobre ella avanzaban dos héroes...

Han llegado a la "chavola" de tabla, a la boca de la mina. El fuego chisporrotea. La atmósfera dentro de la "chavola" es tensa y caldeada. Y otros muchos héroes secan sus ropas mojadas. Gito y José han divagado una hora, dos horas... como buenos camaradas jóvenes socialistas.

Estos son los generales de la gran victoria de la nueva era que la humanidad gesta y parirá. Silverio Castañón. Cárcel de Oviedo, 12 del 35.

## DOS ESTADISTICAS

En el pasado año de mil novecientos treinta y cinco, el número de fallecimientos ha sido de 2.071, de los cuales 1.093 han sido varones y 978 hembras.

Este año de 1935, ha sido el de menos inhumaciones desde que existe el cementerio de Ciriego, ya que, cuando menos se habían hecho fué el año mil novecientos cuatro, en el que el número fué de 1.249 o sea 36 más que en el año que acabamos de dejar atrás.

Como decimos, este pasado año, el número ha sido de 1.213, de los cuales 267 son menores de catorce años, 418, entre catorce y cincuenta, 519 entre cincuenta y noventa, ocho entre noventa y cien y uno entre cien y ciento dos.

De estos fallecimientos corresponden a enero 88, a febrero 119, a marzo, 153, a abril, 90, a mayo, 97, a junio, 104, a julio 100, a agosto, 86, a septiembre 94, a octubre, 30, a noviembre, 106 y a diciembre 86.

Por la Policía gubernativa se han practicado durante el pasado año de 1935, por diferentes conceptos y motivos, 362 detenciones, de las cuales corresponden veinticuatro a enero, dieciséis a febrero, veinticuatro a marzo, veintiséis a abril, treinta y cinco a mayo, sesenta y tres a junio, veintiséis a julio, veintitrés a agosto, treinta y cinco a septiembre, veintinueve a octubre, veintinueve a noviembre y treinta y seis a diciembre.

Se ha expedido para diferentes lugares y regiones, 1.256 cartas de socorro, habiéndose tramitado diferentes autoridades, 5.163 oficios y cumplido órdenes de 1.534.

**Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios**

En el Ayuntamiento

## A consecuencia de un incidente entre los señores Villegas y Alday, éste se ausentó del salón en la sesión municipal de ayer

A las siete y media de la tarde de ayer dió comienzo la sesión subsidiaria correspondiente a esta semana.

Presidió el señor Alday, y asistieron los concejales siguientes: Pedraja, Ramos, Ruiz, Albando, Brera, Mira, Pesquera, Fernández, Castillo, Gerez, Conde, Irtueta, Villegas, Hereña, Palacios, Cimiano, Villa, Gómez y Jorján.

Una vez leído el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, se pasó a los asuntos de trámite, comenzándose por la lectura de una comunicación del Ministerio de Obras Públicas, quien, por medio de la Jefatura de esta provincia, hizo saber a la Corporación, haber sido denegada la cesión de la calle de Castelar.

Como no había número suficiente, no se pudo elegir nuevo alcalde ni aprobar una transferencia de crédito para nutrir algunas partidas del presupuesto en vigor.

Fuó aprobado el dictamen de la Comisión de Obras, en orden a una moción del señor Castillo, para que se hagan gestiones acerca de la cesión al Ayuntamiento de una alcantarilla en el Paseo de Sánchez Porrúa.

Quedó sobre la mesa la propuesta con el voto particular de la Comisión, al acuerdo denegatorio del pago de haberes a varios funcionarios que estuvieron ausentes de sus puestos en octubre de 1934.

Fuó aprobada una proposición de la Comisión de Hacienda, para utilizar, los servicios de cuenta corriente en los Bancos de Santander y Mercantil de la localidad.

Quedó sobre la mesa una instancia de don Alberto Corral, sobre modificación de las condiciones que re-

gula nla construcción de la Ciudad Jardín.

También quedó sobre la mesa la confirmación de una autorización concedida al Instituto de Cultura Física, para ocupar el local de la Magdalena.

Fueron aprobadas las solicitudes presentadas por el Negociado de Personal. Al llegar a la lectura de una comunicación al ayudante del Ingeniero industrial del setenta y cinco por ciento del sueldo de dicho ingeniero, el señor Conde pidió la palabra para una enmienda en el sentido de que en lugar del setenta y cinco por ciento del sueldo del ingeniero se le aumenten mil doscientas pesetas, que viene a ser, aproximadamente, la mitad de lo solicitado.

El señor Pedraja se adhirió a la enmienda del señor Conde y el señor Villegas combatió la proposición y la enmienda, alegando motivos económicos.

Cuando el señor Villegas se hallaba combatiendo este punto, se quejó al presidente, señor Alday, de las interrupciones, a lo que fué contestado por éste que él también las hacía. El señor Villegas, con frases un poco duras, criticó esta forma de proceder, siendo contestado más duramente por el señor Alday, con lo que se produjo un vivo diálogo, que terminó haciendo que el señor Alday abandonase el salón, ausentándose del Ayuntamiento y pasando a ocupar la presidencia el señor Pedraja.

Se puso a votación la enmienda del señor Conde, que fué aprobada, por doce votos contra seis. Fué aprobado el resto del trámite,

## INFORMACION MARITIMA

### EL TRAFICO EN EL MES DE DICIEMBRE

En el pasado mes de diciembre han entrado en nuestro puerto 103 buques, siendo de 101 el número de los salidos.

De estos buques, dieciséis han sido de correos, de los cuales siete son españoles, incluyendo los transmediterráneos, dos ingleses, tres franceses y cuatro alemanes.

El tráfico durante el mes de diciembre ha disminuído con relación al de noviembre en 26 barcos de entrada y 27 de salida. Sin embargo, comparando el año 1935 con el de 1934, el tráfico ha sido mayor en el 35 que en el 34 en 74 buques de entrada y 78 de salida.

Esta pequeña diferencia se cree sea debida a los pasados sucesos de octubre de 1934, que paralizó unos días el tráfico en los puertos, por lo que se deduce que el tráfico marítimo no ha variado en los dos últimos años.

### MOVIMIENTO DE PASAJEROS

En el pasado año de 1935, el número de pasajeros emigrados para los diferentes puertos de América, han sido 478, de los cuales 230 son varones y 207 hembras.

Comparando estos datos con los del año 1934, en el que el número de emigrados fué de 453 y el de inmigrados de 1.199 se ve que la marcha de gente hacia América se sujeta a las salidas indispensables, mientras que la corriente inmigratoria es muy superior, aunque estos pasados años haya disminuído considerablemente.

El "Habana".

Hoy, a primera hora, recalará en nuestro puerto, atracando al muelle número uno, el vapor español "Habana", el cual procede de Habana, Veracruz y Nueva York.

Transporta unos 60 pasajeros y 400 toneladas, aproximadamente, de carga general, así como numerosa correspondencia.

### Una presentación.

Se interesa la presentación en el Negociado del Registro de esta Delegación Marítima, del inscrito Francisco Alonso Arriola, con la mayor urgencia, para un asunto que le interesa.

### NOTAS DEL PUERTO

El tráfico. El movimiento del puerto, ayer, fué el siguiente:

Entrado: "Arnabal Mendi", con carga general, de Bilbao.

Salidos: "Lola", con carga general, para Bilbao. "Arnabal Mendi", con general, para Gijón.

Aviso a los navegantes. De Sevilla comunican que la boya de luz verde, número ocho, ha sido restablecida.

También avisan que, por haber ido al garete la boya de luz verde número veinte, de Cambri, se ha levantado de su situación la número 22 y colocada provisionalmente en el lugar de la veinte.

Avisan, asimismo, que la boya de luz roja, número uno está ahumada.

Y, por último, de Cádiz dan cuenta de haber sido ya restablecida la boya "Diamante", que marca la entrada de aquel puerto.

### El tiempo.

Barómetro: 52. Termómetro: 14. Viento S. W. flojito. Marejada del N. W. Cielo nuboso. Horizonte brumoso. Estado de la barra, bueno.

Probable viento del W., marejada y algunos chubascos.

## Oficina Local de Colocación Obrera

Estadística de obreros en paro en la localidad, incritos en esta oficina de colocación, correspondiente al mes de diciembre de 1935:

Grupos de actividades agrícolas, industriales, artísticas, etc. — Trabajadores en paro forzoso:

- Industrias Agrícolas y forestales, 30; industrias del mar, 139; ídem de la alimentación, 56; pequeña científico, 2; industrias químicas, 4; ídem de la construcción, 3.024; ídem de la madera, 89; ídem textiles, 2; ídem de confección, vestido y tocado, 47; Artes gráficas y Prensa, 52; cial, 600; transportes marítimos y aéreos, 49; agua, gas y electricidad, 21; comercio en general, 140; hostelería, 53; servicios de higiene, 32; Banca, Seguros y Oficinas, 80; espectáculos públicos, 2; otras industrias y profesiones, 256; servicios domésticos, 200; profesiones artísticas y liberales, 19.

## Gran mitin antifascista

A todos los campesinos, trabajadores y antifascistas

El domingo, día 5 de los corrientes, en el Salón Carreras, a las tres y media de la tarde, en Parbayón, el partido comunista dará un mitin planteando la situación actual política y la necesidad de los bloques antifascistas y el Frente Único.

Por el Comité provincial, El Secretariado.

## La publicación de "Ediciones Literarias Montañesas"

Finalizando el segundo año de su existencia, "Ediciones Literarias Montañesas" nos comunica hallarse repartiendo actualmente entre sus socios protectores el tomo VII de sus publicaciones, titulado "Juana y Nel", novela aldeana de que es autor el costumbrista montañés don Francisco Cubría.

Con la aparición de este volumen, "Ediciones Literarias Montañesas" reafirma su prestigio, destacándose con sus publicaciones en las letras montañesas como la organización de máximo, rendimiento editorial y de mayor popularidad en nuestra región.

Merece ser correspondido por el público este esfuerzo, único en la Montaña, de tan simpática fundación, destinada al momento de la publicación y lectura de obras montañesas en condiciones sumamente económicas, que sin protección oficial de ningún género, aunque de ella es bien merecedora, lleva normalmente editados los volúmenes correspondientes a dos anualidades y tiene en preparación otros varios, anunciando para en breve el segundo tomo de los "Cuentos de autores montañeses felicitados", que es una verdadera antología del cuento montañés.